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CENA 2.— ŠILINGA

Pred volitvami
(Dr. Reginald Vospernik)

Samo dober mesec nas še ioči od dežel- 
nozborskih vodiitev, ki bodo 14. marca tega 
teta. V voiltlkičh seznamih, ki so jih posa
mezne občine dale 22. januarja na vpogled, 
'je bulo zajetih na vsem Koroškem 316.044 
vodilnih upravičencev, za 12.973 več kot pri 
dežetkiozbonskih volitvah leta 1960. Vse ka
že, da bo volilna borba v teh tednih ostra 
in močno prizadevna, in res drži, kar je za
pisal že pred tedni neki celovški dnevnik: 
človek ima vtis, da volitve ne bodo šele 
marca, ampak že mesec prej.

Volilne odločitve so kažipoti v bodoč
nost. Struktura rezultata sooblikuje du
hovno in zunanje lice občine, dežele in dr
žave. Zanimivo pa je, da vse stranke, ki se 
potegujejo za mandate v deželnem zboru 
in zastopstva v deželni vladi, vidijo ravno 
sr tej politični odločitvi odločujočo zaupni
co oziroma nezaupnico njihovi usmeritvi 
na deželni in državni ravni, čeprav pri 
mnogih volitvah prinese neznana kompo
nenta dostikrat tudi za eksperte presenet
ljiv rezultat, je kljub temu prizadevanje vo
lilnih „asirologov“, da podajo na podlagi 
obstoječe situacije prognozo izida, upravi
čeno.

Na Koroškem vlada od leta 1945 naprej 
socialistična večina, ki je v zadnjem obdob- 
jo s pomočjo edinega komunista v dežel
nem Zboru — jezičku na politični tehtnici 

izvedla marsikatere važne spremembe v 
deželi; spojitev cele vrste občin je samo 
ena izmed njih. To je, kakor kaže volilni 
ogenj časopisnih člankov desnice v deže
li, Avstrijske ljudske stranke, eden glavnih 
argumentov din, kakor se misli tam, tudi 
ranljiva točka pri socialističnih voliloih. 
Sploh je značilno, da veljajo besedni udarci 
obeh večinskih strank več ali manj samo 
večinskemu partnerju, ker se z ozirom na 
aemšfconacionalne volflce v deželi nobe
den ne upa razjeziti liberalnega elementa. 
Socialisti imajo pri teh volitvah čisto svo
jevrstne probleme. Dolgotrajni deželni gla
var Ferdinand Weden:g odstopi. Z njim gre 
tudi stil koroške politike, ki je znal uravno
vesiti marsikatere specifično koroške pro- 
bleme z domačnostjo in popularnostjo. Ne 
po nemškem pregovoru „Ein toter (= ab- 
getretener) Mann ist ein guter Mann“, am
pak pravici in resnici na ljubo moramo ko
roški Slovenci kljub vsem pridržkom, ki 
jih navajamo glede njegove ljudskošolske 
politike, priznati, da je našel tudi za sode- 
želana drugega jezika razumevanje. Vse
kakor si bo moral naslednik Sima to za
upanje šele pridobiti. Taka sprememba v 
vodstvu stranke in v vodstvu dežele ne mo
re ostati brez vpliva na volilni rezultat. 
Tudi korupcijska afera, v katero so bili za
pleteni visoki socialistični funkcionarji, še 
od (pozabljena. Olah še vedno vznemirja du
hove, kakor pred nedavnim na ostri tiskov
ni konferenci na Dunaju. Vse te stvari bo 
politični nasprotnik spretno izrabil za mno
žično protipropagando.

Afera Olah ima svoje korenine, kakor se 
spomnimo, tudi — morda celo pretežno — 
v nevarni socialistični igri z malo koalicijo. 
Ta naj bi spravila svobodnjaško stranko 
CFPOe), ki jo v bistvu volijo bivši nacisti, 
do vlade in do ministrskih stolčkov. Pripo
mogla pa bi tudi socialistom, tako so ra
čunali ideologi stranke, do večjega vpliva 
pri fcnmlu državne ladje. Ker avstrijsko pre
bivalstvo v svoji pretežni večini tako igro 
z ognjem odklanja, je doživela ta ideja po
tarnajo.

Sence takih dogajanj pa padajo tudi v 
doslej več ali manj strnjene vrste koroške 
riPOe. Prišlo je do raznih izključitev, celo 
do izstopov iz te stranke, ki hoče prepre- 
čitfi cepitev in držati nemškonacionalno in 
ostro antimarksistično tradicijo stranke. 
'Mlajša generacija sili v ospredje in hoče s

Zahod in Vzhod na Dunaju
Veliki štirje pridejo maja v

Avstrijsko glavno mesto bo 15. maja le
tos — deseta obletnica podpisa državne po
godbe — prizorišče svetovnega dogodka. 
Tega dne se bodo sestali na Dunaju zuna
nji ministri štirih velesil. Zunanji ministri 
so prejeli povabilo in so pripravljeni ude
ležiti se slavnosti ob priliki desete oblet
nice podpisa avstrijske državne pogodbe. 
Dr. Kreiskjr je povabil visoke goste v imenu 
zvezne vlade.

Avstrijska vlada je dobila tudi že uradni 
pristanek vseh štirih zunanjih ministrov. 
Svečanosti se bodo udeležili: francoski zu
nanji minister Couve de Murville, Dean 
Rusk iz Združenih držav Amerike, Andrej 
Gromyiko iz Sovjetske zveze in angleški 
zunanji minister Michael Stewart.

Nihče od tedanjih zunanjih ministrov, 
ki so z našim bivšim ministrom ing. dr. 
Figlom podpisali državno pogodbo, ne bo 
prišel na Dunaj. Tedanji podpisniki so bili: 
Vjačeslav Molotov za Sovjetsko zvezo, ki 
je padel v nemilost za časa destalinizacije 
in so ga odžagali; John Foster Dulles za 
ZDA, ki je medtem umrl; Harold Mac Mil- 
lan za Veliko Britanijo, ki je postal kasneje 
ministrski predsednik in je po zmagi labu
ristične stranke prav tako izgubil svoj stol
ček, Amtoine Pimay za Francijo, ki je upo
kojen.

avstrijsko glavno mesto
parlamenta in predsednik države bosta ime
la slavnostna govora. Ob 11. uri bo velika 
parada avstrijske vojske na RingstraBe. Ob 
15.30 bo zvezni predsednik otvoril spomin
sko razstavo. Ob 18. uri je predvidena slav
nost na Trgu herojev. Ob 20. uri slavnost
ni koncert Dunajskih filharmonikov v Dr
žavni operi.

To je spored slavnosti ob dvajseti ob
letnici osvoboditve Avstrije in rojstva 2. 
republike.

Dne 14. in 15. maja pa se bodo slavnosti 
razvijale takole:

V petek, 14. maja, bo položila zvezna 
vlada vence na grobeh umrlega dr. Theo- 
dorja Komerja in ing. Juliusa Raaba. Ob 
18. uri bo zborovanje avstrijske mladine, 
M ga bosta priredili obe vladni stranki.

V soboto, 15. maja, bo ob 8. uri svečana 
služba božja v cerkvah vseli verskih sku
pin. Ob 11. uri bo glavna slavnost zvezne 
vlade na gradu Balvedere v navzočnosti 
zunanjih ministrov štirih velesil. Tu je bila 
pred desetimi leti podpisana državna po
godba.

Ob 11.30 do 11.45 bodo zvonili zvonovi 
vseh avstrijskih cerkva. Ob 13.15 bo dal 
državni predsednik za inozemske goste 
slavnostno kosilo. Ob 19. uri bo slavnostna 
predstava opere Fidelio Ludviga van 
Beethovna v Dunajski državni operi."

'Parlament bo ob deseti obletnici 
podpisa državne pogodbe proglasil tudi 
amnestijo, in sicer za vse one, ki so bili 
pred začetkom proglasa pomilostitve obso
jeni do treh mesecev zapora, odnosno ob
sojeni na denarne kazni. Pomilostitev velja 
tudi za one, ki so bili pogojno obsojeni."

Navzočnost zunanjih ministrov štirih ve
lesil na Dunaju, bo brez dvoma dala lepo 
priložnost za važne mednarodne pogovore. 
V političnih krogih pripisujejo temu obisku 
„vrha štirih" velik pomen.

Predvsem pripisujejo opazovalci važnost 
sestanka med Gromyfcom in Ruskom, ki bo 
prvi po padcu Hruščeva (in po izvolitvi 
Johnsona za predsednika Združenih držav 
Amerike. Šele pred nekaj dnevi so namreč 
Sovjeti posredno sprejeli Johnsonovo po
vabilo, naj obiščejo Združene države Ame
rike.

draška ..Tagespost" o Slovencih
V zadnji številki smo priobčili v našem 

listu uvodnik iz glasila »Information", ki 
ga izdajajo člani Kluba slovenskih študen
tov na Dunaju. V uvodniku je bila nakaza
na naloga Avstrije v zvezi z njenimi manj
šinami ter ureditev odnosa do koroških 
Slovencev. Temu vprašanju je posvetila 
graška „Sudost-Tagespost“ 29. januarja na 
uvodnem mestu obširen članek koroškega 
sodelavca (LSR), v katerem so tozadevna 
prizadevanja naše akademske mladine zelo 
pozitivno in dobrohotno ocenjena.

EWG se pogaja z Jugoslavijo
Kako bo Avstrija slavila deseto obletnico 
podpisa državne pogodbe?

Spored slavnosti je takle:
V ponedeljek, 26. aprila, se bodo zbra

li: zvezna vlada, parlament, župan in pod
župan mesta Dunaja na grobu pokojnega 
dr. Karla Rennerja.

V torek, 27. aprila, bo izredna seja mini
strskega sveta, na kateri bosta imela go
vora zvezni kancler in podkancler, in sicer 
ob 9. uri. Ob 10. uri bo slavnostna seja 
parlamenta in zveznega svčta v veliki dvo
rani parlamenta. Navzoči bodo zvezni 
predsednik s člani vlade in drugi najvišji 
dostojanstveniki iz Avstrije. Predsednik

tem dovesti do prezračenja starih načel. 
Kar se tiče negativnega odnosa do koro
ških Slovencev, pa se v stranki prav nič 
ni spremenilo.

Iz obzira na obrobne nacionalne volilce 
iz tega tabora pa bo, tako doslej kaže in 
tako se glasijo tudi navodila, Avstrijska 
ljudska stranka streljala svoje puščice pred
vsem v marksistični tabor. Od tam ta 
stranka namreč pričakuje pridobitev 13. 
mandata in dodatnega člana v deželni vla
di. Optimisti v OeVP mislijo, da bi se dal 
ta mandat pridobiti tudi s politiko, ki ne 
bi upoštevala upravičenih teženj koroških 
Slovencev. V dobro sii strartka lahko šteje, 
da je prvak na deželnozborski listi namest- 
n'k deželnega glavarja Truppe, ki ima za
radi svojega naprednega načrta in zaradi 
marljive izvedbe v gradnji cest dobro ime 
po koroških občinah. Ne smemo pa poza
biti, da je tudi ta stranka imela v zadnjih 
tednih škandal. Drugi predsednik koroške
ga deželnega zbora Mayerhofer je namreč 
izzval v zvezi s subvencijo za vodovod, ki 
jo je dobil, močno kampanjo koroške levi
ce. Čeprav je bil medtem uradno rehabili
tiran, uteigne ta afera vendarie vplivati na 
volilno borbo.

Iz Bruslja uradno poročajo, da so imeli 
člani Evropskega gospodarskega tržišča 
(EWG) v ponedeljek neposredne trgovinske 
pogovore z Jugoslavijo.

Jugoslovanska trgovina se razvija z de
želami Evropske gospodarske skupnosti ze
lo živahno, saj gre tretjina njene trgovine 
v te dežele. Predvsem je živahen trgovinski 
promet z Italijo in Zahodno Nemčijo. Ju
goslavija ima mesto opazovalca pri 
COMECON (vzhodni gospodarski blok), te

za naslednja leta. Mnogo je v teku, v spre
membi. Situacija se iz dneva v dan spre
minja in prinaša novih aspektov. Ob upo
števanju vseh navedenih dejstev tudi ko
roški Slovenci pri tako važni odločitvi v 
demokratični državi ne bomo stali ob stra
ni. Naša glasovnica mora priti v prid slo
venski narodnostni skupini in vsemu južno- 
koroškemu prebivalstvu. Za nas volitve ne 
smejo in ne morejo biti razprodaja vrednot, 
ampak morajo nas koroške Slovence po
klicati v volilno areno v zavesti, da črpa
mo iz tradicije in tako gradimo bodočnost 
naše dežele.

da odkar je leta 1948 prelomila s svojet- 
sfcim blokom, je pojačila trgovinske stike 
z nekomunističnimi deželami.

Italijanski diplomati pri Evropski gospo
darski skupnosti (EWG) so se izrekli pozi
tivno za pogajanja z Jugoslavijo, istočasno 
pa se jim je nudila priložnost zopet izigra
ti avstrijsko prošnjo za sporazum z EWG. 
Italijani zastopajo namreč stališče, da bi 
mogla EWG skleniti z Jugoslavijo podob
no trgovinsko pogodbo, kot jo imajo z Izra
elom in Perzijo. „Če presojamo zvezo z 
Avstrijo, ki je nevtralna, potem se lahko 
dogovorimo prav tako z Jugoslavijo," me
nijo Italijani. Oni skušajo avstrijski spora
zum z EWG kolikor možno držati na nizki 
ravni. Nasproti temu pa je Avstrija izjavi
la, da ji je premalo samo trgovinska po
godba.

Jugoslavija je prva komunistična država, 
M se pogaja z EWG. De Gaulle se že dalj 
časa zavzema za trgovinske stike z Vzho
dom. Holandija in Belgija pa se bojita kon
kurence jugoslovanskega kmetijskega trga. 
Zahodna Nemčija pa je načelno proti vsem 
državam, ki vzdržujejo odnose z Vzhodno 
Nemčijo.

ZBOROVANJE
zaupnikov Narodnega sveta koroških Slovencev

bo v soboto, dne 6. februarja 1965, ob 9. uri dopoldne v prosvetni dvorani 
Mohorjevega doma v Celovcu.

Dnevnired:
1. Koroški Slovenci in deželnozborske volitve (referat, posvetovanje, 

sklep); govori: dr. Valentin Inzko.

Komunisti bodo verjetno držali svojo .po
zicijo. Treba je na tem mestu priznati, da je 
komunistični mandatar v deželnem zboru 
edini, ki se — čeprav iz jasnih razlogov — 
poteguje za interese koroških Slovencev.

14. marec 1965: votum koroškega prebi
valstva bo ta dan usmeril tire koroških poti

2. Organizatoma vprašanja v zvezi z izvedbo deželnozborskih volitev; 
govori: dr. Reginald Vospernik.

3. Slučajnosti.
Vabila so bila zaupnikom pravočasno razposlana.

Narodni svet koroških Slovencev
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GORBON WALKER ODSTOPIL
Britanitikii zunsinji minilisiter Gordan Wal- 

Iker, Iki ije b'.‘l ma aptošnjih ipanlamentamih 
volijfcvalh sredi' oktobra lami poražen v vo- 
fliillinam clkraju Smeithwlch (Bjrmmgham), je 
pratelklji teden izgubil še na nadoimestoih 
vblitvah v Leytonu. Konservativni kandi
dat Ronald Buxom je izšel z 205 glasovi kot 
zmagovalec iz te vollne borbe, im zadal 
s tem ilalburistibrai Vladi hud udarec im ugled. 
S tem je izgubila komaj sto dmi stara labu
ristična vlada enega svetilih najpomembnej
ših pcllitifoov.

Verja trn o bo mesite zunanjega ministra 
.prevzeli dbrambni minister Meniš Healley, 
vendar bo- pcisile zunanjega miinisibra do- te
daj vodili sam premier Wilscm. Tudi pri -po
novnih valitvah v Lumeatcnu, v srednji 
Angljli, so- utrpel'! laburisti veOHke izgube, 
vendar |je njih kandiidat komaj obdržal se
dež v ispodnliem domu. Tako imajo labu- 
risiti v parlamentu le še itni mandate ve
čine'.

VZHODNI BLOK ZA NENAPADALNI
PAKT
Minuli teden so objavilH uradno sporo

čilo o posvetovanju odbora držav varšav
skega pakta. V tem sporočilu je rečeno, da 
bi pomenilo sodelovanje Zahodne Nemčije 
pri ustanavljanju večstranskih sil NATO 
(Organizacija severnoatlantskega pakta) za
vreči združitev Nemčije. S tem je vzhodni 
blok spretno izrabil priliko in zagrabil za 
de GauHove dokaze, ki jih je Erhardu na
števal ob priliki njunega sestanka.

De Gaulle je namreč tedaj Erhardu po
vedal odkrito, da bi morebitna udeležba 
Zahodne Nemčije pri MLF (večstranski je
drski srM) zarezala še večji prepad in še 
bolj otežkočila zopetno združitev obeh 
Nemčij. V varšavskem sporočilu je dobe- 
isedmo rečemo: „Udeiežba Bonna pri ve-č- 
s-tramsfci sili NATO bi pomenila, da se Za
hodna Nemčija za večno odpoveduje zedi
njenju obeh Nem6Lj.“

Dalje n-aglašajo v sporočilu odbora var
šavskega pakta, da je zagotovitev evropske 
varnosti, ki je hudo ogrožena, nujna zahte
va našega časa.

V ta namen bi bilo nujno uresničiti pred
log o zamrznjen ju jedrskega orožja in pred
log o ustanovitvi brezatemske cone v Sred
nji Evropi. Dalje podpira odbor predlog 
poljskega zunanjega ministra Rapackega, 
iki predlaga, naj bi sMilcaM konferenco ev
ropskih držav, da bi razpravljali o ukre
pih za zagotovitev splošne varnosti v Ev
ropi.

Dežele varšavskega pakta, so pripravlje
ne podpisati nenapadalno pogodbo z drža
vam: Organizacije severnoatlantskega pak
ta, kar bi lahko v veliki meri ublažilo na
petost v Evropi in sploh na vsem svetu.

Holandski zunanji minister Luns se je 
(posredno lizrekel proti nameram zunanjih 
'ministrov Evropske gospodarske skupno
sti (EWG) — srečanje teh sta določila 
francoski predsednik de Ganile in nemški 
kancler .Enhard —, katerih naloga naj bi 
bila pospešeno delovanje za politično zve
zo članic EWG. Ce bi dali prednost poli- 
itičnii združitvi dežel Evropske gospoda-r- 
-ške skupnosti pred Atlantsko zvezo in 
skupnim delom z Združenimi državami 
Amerike, potem bi bilo na vsak način bolje, 
da shira evropska zamisel, kakor pa, da 
hi šli po poti, ki bi nas peljala v napačno 
smer.

Zahodnonamška vlada pa je srdito na- 
istopilla proti sporočilu odbora varšavskega 
pakta, v katerem je -rečeno, da bi sodelo
vanje Zahodne Nemčije pri večstranski je
drski -sli NATO pomenilo, zavreči združi- 
ijtev obeh Nemčij. Istočasno pa je bonnsika 
vlada potrdila de GauHove in Erhardove 
sklepe in pobude.

V zahodnonemškem parlamentu pa je 
prišlo do viharnih scen proti načrtu zaho- 
dnoberiiinskega župana Willyja Brandta, ki 
je predlagal, -da naj bi dali vzhodnoevrop
skim državam neke vrste Marshallovo po
moč. Zahod bi na ta način gospodarsko nič 
ne izgubil, nasprotno, še pridobil bi, po
sebno v političnem oziru. Brandt je ta pred
log predložil ameriškemu zunanjemu m-i- 
ndisitm Deanu Rusku.

V zahodnonemškem parlamentu pa so 
dokazovali CDU in CSU poslanci, da za- 
bodnonemška zunanja polčitika ni zadeva za- 
padnoberli-nskega župana, kajti tako bi lah
ko nastal videz, da obstajajo v Nemčiji

pri države: Zvezna republika Nemčija,
Vzhodna demokratična republika in Zahod
ni Berlin. To teorijo zastopa namreč 
Vzhodna Nemčija.

ULBRICHT OBIŠČE KAIRO
Vzhodnonemški vodja komunistične pa-r- 

itilj-e \Vaiter Ulbricht bo uradno obiskal 
Egipt. Povabili ga je namreč egiptovski 
predsednik Naser. Obisk pa naj bi bil pri
hodnja mesee, in sicer v februarju. Ta vest 
je delovala v Bonnu kot bomba lin sprožila 
viharne konference na najvišjd ravni.

V Zahodni Nemčiji so .prepričani, da bi 
lahko Egipt ob tej priložnosti pravno pri
znal Vzhodno Nemčijo. S to preitnjo po pri
znanju Vzhodne Nemčije skuša Egipt prisi
liti bcmnsko vlado, da bi v prvi vrsti pre
prečila zboljšanje diplomatskih odnosov 
med Zvezno .republiko in Izraelom.

CHURCHILLOVA ZADNJA POT
Preteklo soboto je britansko ljudstvo 

spremilo k zadnjemu počitku enega naj- 
večjih državnikov sedanjega časa sira Win- 
sibana Churchilla. Pogrebni sprevod, ki se je 
pomikal po londonskih ulicah, je gledalo 
na stotisoče meščanov.

Pogrebni sprevod sam se je začel s tem, 
ko je osem grenadirjev dvignilo krsto po

kojnika s katafalka v We®tm.instrski dvo
rani in jo preneslo na lafeto, ki so jo vle
kli mornariški topničarji. Ko se je začel 
pogrebni sprevod pomikati proti katedrali 
sv. Pavla, se je začula prva topovska salva 
izmed 90 v spomin na 90 let Churchillo
vega življenja.

Najveličastnejši prizor je bil v katedrali 
sv. Pavla, kjer so se poleg britanske kra- 
ilj-ice zbrali uradni zastopniki skoraj vseh 
dežel sveta. Gotovo najvidnejši od vseh 
žalnih gostov je bil francoski predsednik 
de Gauffie, ki je stal v sprednji vrsti, ne 
daleč od krste. Oblečen je bil v generalsko 
uniformo iz druge svetovne vojne. Nasled
nji znameniti vcjinii tovariš iz druge svetov
ne vojne ije bili bivši aimeničiki predsednik 
Ei-senbower, ki Ije tudi korakal pred krsto.

V katedrali sv. Pavla je bral sv. mašo 
zaidiušnico oante.rburyški nadškof Michael 
Ramsey. Po službi božji so odpeljali krsto 
z zemeljskimi ostanki pokojnika z ladjico 
po Temzi na železniško postajo Watenloo, 
kjer je čakal pogrebni vlak. Krsto z zemelj
skimi ost-anM velikega državnika sc nato 
prepeljali na vaško pokopališče za cerkvijo 
sv. Martina v Bladonu, kjer sta pokopana 
nijeigcv oče in mati.

O Churchillu je bilo zadnje dni toliko na
pisanega in povedanega, da človek skoro 
ne najde novih besed. Britansko ljudstvo, 
ki je te dni z žalostjo in spominom sprem
ljalo pokojnega v bolezni in smrti, je ne
dvomno pokazalo, da ga ima za enega naj- 
večjih mož v svoji zgodovini.

in pri nas v Avstriji
ZBLIŽEVANJE MED AVSTRIJO IN
MADŽARSKO
Že -svoječasno -smo poročali, da med av

strijsko 4n madžarsko Vlado potekajo ura
dni razgovoru glede raizUiiičmih problemov, ki 
zadevajo obe državi — v prvi vrsti n. pr. 
dvcilaistaištva, obmejnega prometa, kultur
ne izmenjave, pravne pomoči itd. Nadalje 
je potrebno izdelati izvršilne določbe k po
godbi o medsebojnem lastništvu, podpisa
ni lani poleti.

Po poročilih iz pristojnih krogov poteka
jo vsa ta pogajanja v ugodnem ozračju, 
zato so mnenja, da 'bo mogoče že v bliž
nji bodočnosti prišlo do uvedbe , .malega 
obmejnega prometa", kot že n .pr. obstaja 
med Avstrijo in Jugoslavijo.

V znamenju medsebojnega zbliževanja je 
bil tudi svoj-ečasoi obisk madžarskega mi- 
niisitrškega .podpredsednika Jeno Fock-a v 
Avstriji. Prejšnji teden pa je podkancler dr. 
Pibtermamn vrnil ta obisk: z večjim števi
lom strokovnjakov iz avstrijske podržav
ljene .industrije je odpotoval za nekaj dni 
na Madžarsko. Na dnevnem redu so bili 
tudi razgovori o možnosti povečanega med
sebojnega tehničnega sodelovanja zlasti v 
železarski limdusibriji. V tej zvezi je bilo po
državljeno podjetje VoST v Linzu pozva
no-, naj izdela tozadevne predloge o upo
rabi znamenitega avstrijskega tako ime
novanega LD-poistopka za izdelovanj e jekla, 
za katerega se zanima tudi madžarska žele
zarska industrija.

Kot ■torej izgleda, se bo tudi med Avstri
jo in Madžarsko ..železna zavesa" nekoli
ko dvignila, kar bi gotovo i avstrijska i 
madžarska javnost odkrito pozdravili.

POVEČANJE AVSTRIJSKEGA IZVOZA
v EFTA-DRŽAVE
Medtem ko je v prejšnjih letih Avstrija 

bolj malo izvozila v države EFTA-skupno- 
sti, pa se je lani ta količina precej dvignila 
lin je dosegla skoraj polovico vsega avstrij
skega izvoza (točno 47,7 odstotkov). Sicer 
se je dvignili izvoz tudi v nekatere druge 
države, toda največji njegov odstotek je 
zabeležen v EFTA-države. Tudi uvoz ;z 
teh držav je lani poraste!, vendar ne ' v 
talki meri kot izvoz.

BIVŠI MINISTER OLAH ZOPET
..STRAŠI"!
Mogoče bi bilo celo bolj prav, da bi za

pisala, da „ š e vedno straši" name
sto „zopet“! Kajti odkar je moral Olah na 
pritisk svojih isocialističnoh somišljenikov, 
.sedečih v vodstvu stranke, pred nekaj me
seci zapustiti ministrski .stolček in je po
stal notranja minister Czettel, poskrbi sko
raj vsak teden za kakšno senzacijo ali no
vo odkritje, ki je posebno mučno za socia
liste in jim povzroča sive lase; seveda pa 
tudi nekateri drugi pri tem niso ..pnikraj- 
šani".

Prav v zadnjih dveh tednih je zanimanje 
avstrijske javnosti osredotočeno na poseb
no mučno afero v zvezi z izginotjem števil
nih uradnih aktov iz raznih predalov notra

njega .mfniEtrsitva in zaradi fotokopiranja 
nekaterih aktov, katero naj bi izvršil neki 
tam zaposleni uradnik Payer.

Bivši minister Olah se je zaradi tega ču
til nekako ..pcklcamega", da pove svoje 
mnenje o tem in se hkrati opraviči za do
bo, ko je on vodil to odgovorno ministr
stvo. Zato je konec prejšnjega tedna pova
bil na Dunaju časnikarje na tiskovno kon
ferenco, na kateri je med drugim precej 
ostro kritiziral uradni postopek in delova
nje svojega naslednika, miniiisitra Czebtla, 
na drugi strani pa je vzel v zaščito ura
dovanje svojih sodelavcev, češ da je popol
noma v skladu z zakonitimi predpisi. Gle
de izginotja uradnih spisov iz notranjega 
.ministrstva je Olah pojasnil, da jih je po 
njegovih informacijah začelo zmanjkovati 
že takoj 1. 1945, ko -je bil državni tajnik te
ga ministrstva komunist Honner, in nato 
Skoraj vsak dan nekaj. Kajbi dostop do njih 
je bil razmeroma lahek — posebno še do 
onih iz č-asa Hitlerjevega režima. To je tra
jalo vse do lani, ko so prišle v javnost 
tudi neke obdolžitv-e proti sedanjemu zve
znemu kanclerju dr. Klausu; šele v tej zve
zi je on (Olah) odredil temeljito zaporo 
vseh .spisov iz nacističnih časov in poznej
ših.

Nadalje je Olah skušal na laž postaviti 
trditev ministra Czettla, češ da ni bil pred
hodno nič informiran o fotokopiranju spi
sov uradnika Payerja, trdeč, da je Payer o 
tem prej dvakrat vprašal Czettla; sicer pa 
to niso bili uradni tajni spisi, temveč za
sebni. Poleg tega je -Olah odločno zanikal, 
da bi Payer izmaknil kakšne uradne spise 
iz notranjega minitstrstva,

O vseh teh nezdravih razmerah je pre
teklo soboto govoril tudi zvezni kancler 
dr. Klaus in je odločno zahteval, da no
tranje miiniEltnsitvo je in mora ostati naijviš
ja varnostna oblast v republiki, ki je odgo
vorna za vzdrževanje miru, reda in varno- 
siti v državi. Nato je nadaljeval: „Zato ni
kakor ne sme postati orodje ene politič
ne stranke za zasledovanje lastnih politič
nih ciljev in tem manj še sme postati igrač
ka v rokah raznih skupin te stranke, ki se 
med seboj prepirajo. Kako naj se ljudje 
v Avstriji počutijo vame, ko v notranjem 
ministrstvu niti akti niso na varnem!" Ob 
koncu je izrazil upanje, da se bo posrečilo 
Olahovemu nasledniku Czettflu in n. ego ve- 
mu drž. tajniku Soronicsu spraviti vse zo
pet v pravi tir.

VISOKOŠOLSKE VOLITVE,
ki so bile pretekli teden na vseh avstrijskih 
univerzah in pri katerih volijo visokošolc: 
svoje stanovske zastopnike v osrednji od
bor, je javnost zasledovala z nemajhnim 
zanimanjem — posebno že zato, ker so tudi 
deloma politično pobarvane.

Njihov izid pa ni pravzaprav nikogar pre
senetil, ker je približno isti kot pri zad
njih visokošolskih volitvah 1. 1963. Na pr
vem mestu je Unija avstrijskih akademikov 
(Ljudski stranki blizu stoječa skupina), ki 
je dobila 14.624 glasov ali 57.58 odstotkov

SLOVENCI
doma ut po 9netn

Gostovanja Koroškega okteta
V nedeljo, 31. januarja, je gostoval v Gorici v 

Prosvetni dvorani ,, Koroški akademski 
oktet” iz Ljubljane. Oktet je nastopil z bogatim 
sporedom, ki je pripravljen za turnejo ansambla po 
mestih zahodne Evrope. Koncert je odlično uspeL

V nedeljo, 7. februarja, za Prešernov dan pa bo 
nastopil ta priznani pevski ansambel v Ormožu, v 
Prekmurju s samostojnim koncertom. To bo prvo 
gostovanje tega okteta v Ormožu. Akademski ko
roški oktet bo pel na koncertu slovenske narodu« 
in umetne pesmi. Oktet je znan doma in tudi zu 
naj meja. Doslej je gostoval že v Avstriji, Italiji. 
Zahodni Nemčiji, Nizozemski, Belgiji, Grčiji in v 
Zvezni arabski republiki. Za seboj ima ansambel 
precej radijskih in televizijskih koncertov ter nekaj 
plošč. Koroški akademski oktet je sodeloval tudi 
na mednarodnih pevskih tekmovanjih in dvakrat 
odnesel prvo mesto.

Dve likovni razstavi
V Kopru so odprli razstavo slikarskih del Pavla 

Z am a r j a. Prireditev je organiziral okrajni svet 
zveze kulturno prosvetnih organizacij v Kopru 
Umetnik Pavel Zamar razstavlja dvajset del s kra 
škega sveta, ki jih je ustvaril v preteklih dveh 
letih. Razstava bo dprta do 10. februarja.

V Ljubljani pa so odprli posmrtno retrospektiv.! 
no (nazaj zročo) razstavo akademskega kiparja 
Jakoba Savinska. Plastike so razstavljene v 
Mestni galeriji. Vseh prostorov je devet in v njih 
je razstavljeno 98 kipov (plastik), 25 velikih fdto- 
povečav, spomenikov v vetrinah, devet knjižnih 
ilusracij, katalogov in gledaliških skic.

Pisatelj Pahor v Gorici
Pretekli teden je tržaški pisatelj Boris Pahor 

predaval v Gorici, in sicer v klubu „Simona Gre., 
gorčica”. Govoril je o svojem zadnjem romanu 
,,Parnik trobi nji”. Vsebina romana se odigrava 
v eni najbolj napetih dob slovenskega življenja 
na Tržaškem in Goriškem. To so bili časi med 
obema vojnama, ko so fašistični nasilneži zatirali 
sleherno slovensko in javno delovanje in nehanje. 
Slovensko ljudstvo na Tržaškem in Goriškem pa sc 
je složno uprlo v tihem in tajnem’ odporu proti 
raznarodovanju. Takrat so v Gorici izšli .,Prvi ko 
raki”, „Kolački” in druge tajne brošure, iz kate
rih se je učil mladi rod materine besede in se j« 
utrdil za poznejše boje. Če bi ne bilo tedanjih 
tihih kulturnih delavcev, sestankov, brošur, pesma 
ric, bi ne bilo več možno pozneje reševati sloveti, 
skega problema na tleh Tržaške in Goriške.

Spominski muzej Luisa Adamiča
Društvo slovenskih književnikov je sklenilo ure 

diti spominski muzej Luisa Adamiča, ameriškega 
pisatelja slovenskega pokolenja. Muzej bo odprt 
letos poleti v pisateljevi rojstni hiši, gradiču Pra 
proče pri Grosupljem na Dolenjskem.

f Ana Koprivec
Po daljši bolezni je umrla v 78. letu starosti 

Ana Koprivec. Pokopali so jo na pokopališču v 
Olivosu v Argentini. Tam žalujejo zanjo: hčerki 
Lojzka, por. Sušnik in Angela, por. Klemen ter 
sestra Marija Vidmar. V domovini pa hčerke Ivana, 
por. Kršmanc, Ana, por. Košir in Marija por. Oblai. 
z družinami.

(1. 1963 -le 55.42 odst.); Zveza Liberalnih 
študentov (FPOe-u blizu stoječa) 7281 gla
sov afji 28.67 odst. (1. 1963: 26.91 odst.); 
Zveza socialističnih študentov 30S9 glasov 
ailii 12.08 odst. (1. 1963: 11.53 odst.); Zvez« 
demdkra-fenih študentov (komunist:om bli
zu stoječa) 420 glasov ali 1,65 odst. (J. 
1963: 1.02 odst.). — Tokrat je bila ena i-i 
sta mainj, namreč ,,Nova Evropa", ki je j.. 
1963 dobila 5.12 odstotkov glasov; zato s© 
sedaj druge liste verjetno tudi dobile ne- 
koiYlko več glasov.

Neipniijetao presenečenje pa je povzročila 
zopet nižja volilna udeležba: medtem -ko j©' 
1. 1963 znašaCa še 70 odstotkov, je pri teh 
volitvah oddalo veljavne glasovnice le 62 
odst. akademikov. Politični opazovalci s-i 
to izredno veliko volilno abstinenco razla
gajo z niaraiščaijočiim nezanimanjem mlajše 
avstniijsfce generacije za domača politična 
dogajanja, ki so po njenem mnenju malo 
koristna in vse prej ko zarimiva; posebno 
pa je nezadovoljna in (postala pasivna zara
di stalnih brezplodnih prepirov med dbema 
vladnima ko-aM-cijsikima strankama. Prav ta
bo se ne strinja z večnim »gospostvom" 
zloglasnega proporca! »Videant comsules!’ 
— Naj skrbijo odgovorni možje, da pride 
res do temeljitega izboljšanja in reda ter 
večje morale- v javnem in zlasti političnem 
življenju, in naj si nikar ne zavezujejo oči 
pred tem »ukorom", katerega ji je dala štu- 
dirajioča mladina, ki bo v nekaj letih pre
vzemala vajet! iz njihovih rolk, pa jim bik 
to prav ali ne!
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Ob Prešernovem dnevu
Prešeren in Slomšek

'Ljulbezniv 'in res dobrosrčen človek, s 
pravim razumevanjem za duhovito šalo, 

rje 'bil Anten Martin Slomšek (1800—1862). 
S Prešernom se je seznanil že 1. 1819 v Ljub
ljani, kjer sta bila nekaj časa sošolca. Ob 
ponovnem srečanju 1. 1937 mu je hudomuš
ni Prešeren ob slovesu dal listič s takole 
,,,puščico“:

„Ker stara para zlomek devištva preveč
vzel,

je njega mlajši Zlomšek prodajat’ ga
začel!

Slomšek je pred leti namreč izdal nabož
no knjižim ,,Deviš'tvo“, na to meri Prešer
nova „pu&6iea“. V dobro lahko štejemo 
Slomšku, da Prešernu ni prav ni::č zameril, 
nasprotno, ostal je našemu pesniku dober 
prijatelj im zvest zagovornik vse svoje dni, 
budi kot škof.

Osmrtnica
Dne 9. februarja 1849, naslednji dan po 

pesnikovi smrti, so po Ljubljani deOLli osmrt
nice, M so bile natisnjene v slovenščini. 
Osmrtnica, ki jo je tako naglo in lično na
tisnil Jožef Blastmilk, se glasi:

„ Slovenskemu društvu v Ljubljani je dal 
gospod vodja narodske straže v Kranjli ža
lostni prigoidek na znanje, da je naš slavni 
pesnik France Prešeren, dohtar pravice in 
c. k. pravdosiredinik v Kranjli, 8. dan tega 
mesca ob osmih dopoldne, po dolgi bolezni 
in previden s smrtnimi zakramenti umrl. — 
Pogreb bo v soboto, 10. dan tega mesica, 
ob desetih dopoldne. — Slavnemu možu 
poslednjo čast skazati, povabi slovensko 
društvo prijatlje in znance rajnega, vse ude 
slovenskega društva, im sploh vse domo
rodce, naj pridejo v soboto v Kranj k po
grebu. — V Ljubljani, 8. dan svečana 1849.“

Prešernov pogreb
Ana Prešeren, hčerka Marka, ki je v Pre

šernovem času služboval kot mostmnar v 
Kranju, je svojemu nečaku dr. Jakobu Pre
šernu, sodniku apelacijskega sodišča v 
Ljubljani, pripovedovala, da je imel pesnik 
na mrtvaškem odru okrog glave lovorov 
venec.

Drugo ©poročilo navaja, da so mrtvega 
Prešerna pred pogrebom najprej nesli v 
župno cerkev, kjer je dekan služil veliko 
mašo s sedmimi leviti. V sprevodu so ga 
nosili pesniki njegovi kolegi, kranjski na
rodni stražniki. Ob krsti so hodili v vrsti 
študentje ljubljanske akademiške legije, 
katerih sta po dva in dva tudi ves čas, do
kler je Prešeren ležal na mrtvaškem odru, 
kot častna stražnika stala mu ob straneh. 
Ko so pesnika po mrtvaških molitvah pri- 
nesli iz cerkve, je bilo na trgu vse črno 
ljudi. Vsa narodna straža kranjska je spre
mila svojega tovariša v polni paradi dm z 
muziko do hladnega groba.

Nakelski župnik Blaznik je zapisal v svoj 
dnevnik, da je bil 10. februar sončen, a iz
redno mrzel dan.

Po pogrebu
Takoj po Prešernovem pogrebu, ob 12. 

ari, so se pogrebci zbrali v gostilni pri 
,Stari pošti". Ognjeviti domačin Bučar je 

na tej pogrebžčimi recitiral sonet o Vrbi 
m se ob zadnjih stihih razjokal. Prisotni so 
nato vsi vstali, trčili s kozarci in izpili 
do dna, v Prešernov spomin!

Dobro leto za Prešernom je umrl komaj 
55-1 etni dekan Dagarin, ki ga je sprevidel. 
Umrl je za prsno vodenico. Sploh je značil
no za tiste čase, kako razmeroma mladi so 
takrat ljudje umirali.

Prav posebno se je ob pesnikovi smrti 
izkazal „ta bogati Prešeren", Franc Pre
šeren (1808 — 1864) z Bleda. Kot pesnikov 
prijatelj se ni le udeležil pogreba, pač pa 
.je poravnal tudi vse pogrebne stroške. Ta 
kavalirski mož, ki je prispevali tudi za Pre
šernov nagrobnik enega najvišjih zneskov 
(30 goldinarjev) zares zasluži našo prijazno 
pozoamost. Kot podjeten možak je zgradil 
hotel Toplice na Bledu, a je veljal za sploš
no radodarnega človeka. Prešerni, v Vrbi 
so ga imeli za „ta bogatega strica", čeprav 
jim ni bil v sorodu. Ta „stric“ je bil izo
bražen, duhovit, mnogo je potoval po Ev
ropi, bil je eden redkih Slovencev tistega 
časa, ki je obvladal poljščino.

Poročilo o Prešernovi smrti in pogrebu 
je prinesel 13. 2. 1849 tudi ljubljanski nem
ško pisani ..Ilirski list". Med drugim pravi: 
.Mnogo se jih je zvrstilo, da bi spremili h 

grobu telesne ostanke moža, katerega ime 
2. občudovanjem imenuje ves .slovanski svet, 
ki je diika in ponos naše domače poezije.

— V mrzli zemlji počiva pevec, ki so mu 
iz pris izvirale tako sladke pesmi in ki mu 
je življenje podajalo le pelina. Počivaj v 
miru, neumrljivi mojster! — Svojo domo
vino ljubimo, če častimo nje odlične može."

Melodije za njegove pesmi
Prešernove pesmi niso privlačevale kom- 

pomiiatov le s svojo romantično čustvenost
jo, pač pa predvsem zaradi globokih idej
nih in svetovnonazorskih vsebin. Seveda 
je Prešernova besedna umetnost zahtevala 
enakovredno glasbeno posodo.

Radi, še danes, po dolgem stoletju in več, 
priznamo preprosto lepoto Pleišmanovih 
in Maškovih melodij na Prešernove tekste. 
Saj je večina njih že kar ponarodela; tako 
n. pr. „Luna sije", prav ubrano in iz srca 
zapeta, še vedno gane slehernega sloven
skega človeka.

Prešernove pesmi so uglasbili:
Jurij Fleišman, Josip Tomaževec, Josipi- 

na Toiman-Turnograroka, Gašper in Kamilo 
Maišek. — Prvi med temi je bil Jurij Fleiš
man (1818 do 1874), ki je že v letu 1864 
uglasbili nekaj Prešernovih pesmi. Vseka
kor največ pa jih je uglasbil Kamilo Ma
ček (1831—1859): Strunam, Dekletam, Pod 
okmaim, Prošnja, Kam, Ukazi, K slovesu, 
Sila spomina. Zgubljena vera, Mornar, V 
spomimij Andreja Smoleta, Od železne ceste, 
Zapuščena, Nezakonska mati i. dr.

Kakšno navdušenje in delovno vnemo so 
kazali skladatelji pretekle in polpretekle 
dobe, kaže vrsta skladb na isto Prešerno
vo besedilo: „Pod oknam" je bila n. pr. 
uglasbena čez 20-krat (Jurij Fleišman, Ka
milo Mašek, Anton Foerster, Matej Hubad, 
Anton Hajdrih, Anton Medved, Danilo Faj- 
gelj, Josip Čerin, Gojdmir Krek, Benjamin

... nicht nur ein __=T^
TASCHENTUCH!

Ipavic itd.)! ..Mornarja" so uglasbili Jurij 
Fleišman leta 1848, N. Rechfeld leta 1849, 
Kamilo Mašek 1859, Avgust Leban leta 
1870, Miroslav Vilhar leta 1882 kar trikrat, 
Marko Bajuk leta 1904, Davorin Jenko le
ta 1909 (dvakrat) in dr. „V spominj Valen
tina Vodnika" so uglasbili Jurij Feišman, 
Kamilo Mašek in Anton Hajdrih.

Slava mu!
Pokojni slovenski znanstvenik France 

Kidrič je znova in znova naročal: „pesmi- 
kovo delo je za nas tako pomembno, da 
nam daje za vse čase in za ves svet veljav
no kulturno legitimacijo. Zato nam bodi 
dragoceno vse, kar je v zvezi s Prešerno
vim življenjem in delom."

Sprehod po Prešernovem muzeju
Štiri stavbe s spominskimi ploščami ima

mo, ki nas spominjajo Prešerna. Tri so v 
Sloveniji, ena na Dunaju, Schlesimgerplatz 
št. 4. V Sloveniji je prva dobila spominsko 
ploščo Prešernova rojstna hiša v Vrbi 1872, 
hiša smrti v Kranju 1900, hiša v Rožni uli
ci v Ljubljani, kjer je pesnik zložil Sonet
ni venec, pa leta 1949. V palači na Dunaju 
je biti Prešeren zaposlen kot inštruktor in 
bil prvi literarni mentor nemškemu pesni
ku Anastaziju Griinu.

Ena od teh stavb, hiša pesnikove smrti v 
Kranju, je za lansko 115-letnieo Prešernove 
smrti postala spominski muzej. Odbor, ki 
■se je sestal v Gorenjskem muzeju, je skle
nil, naj bo muzej omejen •izključno na eks
ponate (razstavljene predmete), ki so bili 
v neposredni zvezi s Prešernovim življe
njem in delom.

Stavbi Prešernovega spominskega muze
ja daje posebno zgodovinsko veljavo in 
spominsko vrednost okoliščina, da gre za 
zadnje pesnikovo bivališče. Prostore v pr
vem nadstropju je Prešeren uporabljal od 
začetka oktobra 1846 do smrti za stanova
nje in pisarno. Ker zaradi pomanjkanja av
tentičnih eksponatov ni mogoče rek inštru
irati Prešernovega stanovanja v celoti, tem
več le dve sobi, so v razpoložljivih t:eh so
bah razstavil izbor takih najznač.lnejših 
eksponatov, ki naj ponazorijo tu zaključe
no pesnikovo življenjsko pot, predvsem pa 
njegovo ustvarjanje in pomen.

Vestno raziskovanje gradbenih faz, pre
zidav in predelav hiše od konca 15. stolet
ja do danes je pokzalo, da so prestopi, ki 
jih je nekoč uporabljal Prešeren, dobili v

glavnem svojo podobo po požara 1811. Pre
šernovo pisarno in spalnico so opremili 
z ustreznim pohištvom. To sta deloma 
zbrala še pri pesnikovih živečih sorodni
kih prešerneslovec Tomo Zupan im F. S. 
Finžgar, deloma pa Gorenjski muzej koit 
nove najdbe v Mariboru, Radovljici in Ljub
ljani. Prešerna kot človeka In pesnika je na 
muzejski način mogoče prikazati le z ar
hivskim gradivom, z rokopisi njegovih pe
smi, 'korespondenco, lastnimi in posthum
nimi izdajami, prevodi njegovih del, s tem, 
'kar so drugi o njem napisaH kot priče, kri
tiki, Literarni zgodovinarji in leposlovci ter 
is slikovnim gradivom. Muzej je urejen di
namično, teko da se bodo eksponati ob
časno menjavali. Tako bo vabljiv tudi za ti
ste, ki so si ga že kdaj ogledali — stik med 
pesnikom in občinstvom pa bo vedno živ.

Varnostni im konservatorski oziri zahte
va! jo, da bodo stalni eksponati predstav
ljeni v faksimilih in kopijah. Izjema naj

bi bila vsakoletna februarska 'razstava. Za 
otvoritev lani so bili od dvesto eksponatov 
skoraj sami originali, ki so jih dale na vo
ljo nekatere naše kulturne ustanove, uradi 
in zasebniki.

V nekdanji Prešernovi pisarni je sedaj 
obešena pergamentna listina: njegova dok
torska diploma. V kamni poleg nje, nekdaj 
delovnem prostoru obeh pisarjev, so v eni 
vitrini razstavljeni dokumenti o rojstvu in 
študiju, vštevšu dunajska leta. Tri vitrine 
vsebujejo gradivo o njegovem življenju v 
Kranju: prošnjo za advokaturo, dekret o 
imenovanju s policijskim priporočilom, za
pisnik o zaprisegi, nekaj pravdnih spisov; 
nato dokumente o bolezni, oporoki in smr
ti, o zapuščini s seznamom knjižnice, Blas- 
nikov račun o prodanih Poezijah, blagajni
ški dnevnik o zbiranju prispevkov za na
grobnik in slednjič pobotnico Ane Jelov- 
škove o prejemanju dediščine za svoja in. 
Francetova otroka.

V sobi pred Prešernovo spalnico so raz
stavljeni sami tiski, od katerih zavzema 
največ prostora izbor iz prešernosiovja. Tu 
srečamo imena, kakor čelakovsky, Levič- 
nik, Stritar, Levec, Zupan, Celestm, Av. 
Žigon, Pintar, Prijatelj, Kidrič, Calvi do 
mlajših im najmlajših. Dve vitrini vsebu
jeta posmrtne izdaje Prešernovih del od 
iKDaslja do partizanskih tiskov in pravkar 
izšle miniaturke. Le po ena vitrina je osta
la za pesnikove lastne objave med leti 
1827 in 1848 ter za zelo ozek izbor pre
vodov v šest jezikov, in to le tistih, ki so 
izšli v knjižni obliki.

Zadnja soba ima štiri vitrine in vsebuje 
naj dragocenejše eksponate: avtografe in pi
sma. Tu sta tudi oba cenzurna rokopisa 
Poezij, pisma staršem, čopu, čelakovske- 
mu, Blazniku, Bleiweisu in dragim. Na raz
stavi so tudi originali del likovnih umet
nikov Al. Gangla, M. Langusa, Goldem- 
steina, Hayneja, O. Wagnerja im drugih. Ob 
otvoritvi je izšel okusen in izčrpen Vodič 
po muzeju.

Otvoritev Prešernovega spominskega mu
zeja, ki je vzbudila veliko zanimanja, je 
pokazala, kako je bil ta muzej potreben, 
število obiskovalcev je namreč razveseljivo 
veliko in vedno raste. Nekateri lastniki pre- 
šermian so se n. pr. že oglasili in jih po
darili muzeju. Vsekakor je Prešernov spo
minski muzej pred velikimi nalogami. Po
trebno bi bilo, da bi spremljal in pospeše
val prešernoslovje, da bi nam posredoval 
na primer enkrat popolno Prešernovo bio
grafsko dokumentacijo, drugič celoto ali 
nadrobnosti pesnikovega dela, pregled Čo
povega, Korytkovega, Smoletovega ali Vra
zovega dela, dela čbellčarjev, prizadeva
nja naših prešernoslovcev itn. Treba bi bilo 
misliti tudi na prezentancijo Prešernovih 
upodobitev, ilustracij in tudi uglasbitev nje
govih pesmi. Ta zahteva ni pretirana. Spom
nimo .se samo, koliko si drugod prizade
vajo, na primer za Puškina, Lermontova, 
Tolstoja, Shakespeara, Byrona, Goetheja, 
Balzaca in še za toliko dragih, morda manj
ših od našega Prešerna. Zato si želimo, da 
bi bil ta danes morda še skromni muzej za
četek nečesa večjega in velikega.

Ignac Horvat - gradiščanski narodni buditelj
Prvega februarja je praznoval svojo 70- 

leitnico Ignac Horvat, največji živeči naro
dni buditelj in pisatelj gradiščanskih Hr
vatov.

Literarni strokovnjak prof. dr. Nikola 
Benčič pravi o slavljencu:

„Ignac Horvat je prvi veliki ustvarjalec 
umetniške proze na Gradiščanskem. Pisa
telj Ignac Horvat je za hrvatsko literaturo 
na Gradiščanskem to, kar je za Hrvate v 
domovini Avgust Šenoa, ki je bil utemelji-

MIADI ROD** z bogato vsebino
Werner Berg — prijatelj naše mladine

Pred kratkim je izšla nova številka „Mla- 
dega roda", ki je pretežno posvečena de
lom slikarja VVernerja Berga. Urednik gla
sila za dvojezične šole je posvetil umetni
ku, ki biva že nad 30 let med nami, uvo
dno besedo. Sicer je bila v „Mladem ro
du" že marsikdaj objavljena kaka Bergova 
slika, vendar doslej naša mladina ni ime
la še prilike dobiti na tako pester način 
vpogled v življenje in delo umetnika dr. 
Berga, kot v tej številki.

Okrajni šolski nadzornik Rudi Vouk se 
je še posebej trudil pri izbiri slik, tako, da 
prinaša zadnja številka poleg pokrajinskih 
tudi slike, ki nudijo vpogled v življenje na
šega človeka, tako: Napajanje pozimi, Kva- 
trni sejem, Slepi organist v snegu, Vrnitev

domov, Žena na klancu, Zgodnje zimsko 
jutro v D obrti vesi.

Vsekakor bo zadnja številka ..Mladega 
roda" z bogato opremljenimi reprodukci
jami del Wernerja Berga postala enkrat ve
lika redkost ter vsled tega vsakemu pripo
ročamo, da si številko za januar in febru
ar 1965 čimpreij poskrbi. Da bo naša mla
dina svojo domovino ob Bergovih slikah še 
bolj vzljubila, smo prepričani.

V ostalem prinaša „Mladi rod" tudi to
krat sestavke iz domoznanstva, prirodo- 
pisja, pesmi ter literarne prispevke v prozi, 
učno gradivo iz .jezikovne delavnice", abe
cedo za male ter še mnogo zanimivega za 
vsakogar, ki mu je postal ..Mladi rod" ne
pogrešljiv prijatelj.

telj nove hrvaške proze in pripovedništva. 
Tako je tudi Ignac Horvat postavil hrva
ško literaturo na Gradiščanskem na čisto 
nove temelje in je torej na ta način začet
nik nove književne dobe.

Gradiščanska umetniška proza je še prav 
mlada. Njen razvoj sega v naše stoletje 
in se omejuje !e na kmečke razmere, pro
bleme in vprašanja. Velik napredek je do
živela literatura samo na cerkvenem pod
ročju na eni strani in pa narodna pesem, 
— v glavnem lirična — na drugi strani.

Pisatelj Ignac Horvat se je rodil v Ma
lem Borištofu iz kmečko-delavske družine. 
V šolo je hodil v Požonu, Šopronu in Djuri, 
kjer je bil leta 1918 posvečen za duhov
nika. Kaplanova! je v mnogih hrvatskih va
seh na severu in jugu, dokler ni postal žup
nik v Frakanavcih, kjer deluje še dandanes. 
Tako je spoznal pisatelj in narodni buditelj 
Ignac Horvat ne samo dušo naroda v svoji 
najbliižji okolici, nego tudi dušo Hrvatov v 
drugih hrvatskih krajih na Gradiščanskem 
In svojemu hrvatskemu narodu je daroval 
vse svoje književne sposobnosti.

Ignac Horvat se je pričel baviitd z litera
turo že kot študent. V Djuri je bil izbran 
še za predsednika madžarskega dijaškega 
literarnega krožka. Od svoje rane mladosti 
je deloval in še deluje umetnik Ignac Hor
vat samo za svoj narod. Temu narodu je 
daroval tudi vse svoje literarno ustvarjanje 
in delo."
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Dijaški glas Slovenske gimnazije v Celovcu

CELOVEC
Državni predsednik dr. Adolf Scharf je 

imenoval našega odličnega narodnega de
lavca prof. dr. Vinka Zwittra za višjega 
študijskega svetnika. Profesor dr. Vmro 
Zwitter poučuje na celovški trgovski akade
miji in trgovski šoli. V vrstah svojih kole
gov in dijaške mladine uživa velik ugled in 
priljubljenost.

K imenovanju iskreno čestitamo!

RINKOLE
(Smrt Kosovega očeta)

Že spet je prišla božja dekla „smrt“ v 
našo vas in je poklicala Kosovega očeta, 
Urbana Sadjaka iz naše srede. Komaj dva 
■tedna je bil priklenjen na posteljo in že je 
M rešen bolezni in muk.

Pripravljen za večnost je bil duhovno s 
sv. zakramenti im tudi posvetno je vse ure
dili, tako da je bil še v zadnjih urah prav 
dobre volje.

Pokopalii smo ga v Šmihelu 10. januarja 
oh veliki udeležbi ljudstva im treh duhov- 
■nilkov.

Ljubi Bog mu daj večni pokoj.

(Preselitev družine)
Polovica črezelmikove družine nas je za

pustila im se preselila v Lovanke na mamin 
dem h Komarju, odkoder se je primožila k 
ČrezeMku.

Zdaj je prevzel domačo kmebiijo sim Fridl,

ikd mu pomagajo še Zofka, Lenca, Štefej, 
Jurej pa Rihard.

Vsi sosedje želimo vsem obilo sreče im 
božjega blagoslova.

SELE
(Zopet smo žalovali)

Natančno en teden po smrti Matije Oli- 
pa je nepričakovano po štirih dnevih bo
lezni vsled vnetja možganov umrla mlada 
kmetica Marija Bradač, pd. Zgornja Dovja- 
fcinja na Srednjem Kotu. Stara je bila šele 
29 in pol leta.

Bila je tiha in marljiva. Zelo rada je bra
la, kadar ji je dopuščalo delo. Zapušča mo
ža in dve hčerkici v nežnih letih.

Vsi globoko sočustvujemo s preostalimi 
ob tej izgubi. To je pokazala mnogoštevil
na udeležba pri pogrebu v soboto, 30. ja
nuarja. Mnoge solze so namakale sveži 
grob, ko se ji je v slovo oglasila žalostimka 
..Gozdič je že ze!en“.

Blaga žena naj v miru počiva.

Pred menej na mizi leži 48 strani debe
la mimeograiforina brošura ..Dlljaški g!as“, 
številka 7, ki so jo izdali dijaki in diiakinje 
Državne gimnazije za Slovence v Celovcu.

Zopet so nam učenci z izdajo te slovstve
ne knjižice podali zrcalo svojega dela. Zo
pet so nam šolarji naše cvetoče slovenske 
gimnazije pokazali, kaj so se naučili v za
vodu. Zapet so nam nekateri sotruriniki te 
brošurice pokazali, da so na pravi poti, da 
v njih zorijo ideali za našo domačo slo
vensko govorico, kajti oni vedo, da se je 
treba že v mladosti uriti, da bo potem, ko 
bodo dorasli, drevo rodilo zdrav sad.

Lahko je slovenski mladini tam, kjer ji 
zveni na uho mila slovenska govorica doma 
■in v šoli, v cerkvi in uradu, v' vlaku in v 
avtobusu, na cesti ali že kjerkoli. Tam ni 
gobovih ljudi, ki bi te gledali postrani in 
grdo, če zineš kaj v domačem jeziku. Tam 
ni ovir za napredek in razcvet slovenske

ga jezika.

Drugačne pa so razmere in okoliščine 
pri nas. Zato so vsi tisti — posebno naša 
mladina — heroji našega časa in okolja, 
ki gredo svojo pot neustrašeno po stopi
njah svojih očetov, dedov in pradedov, ka
kor pravi Oton Župančič v pesmi:

„Mi gremo naprej, mi gremo naprej, 
mi strelci,
in pred nami plamen gre skoz noč, 
kot Beg pred Izraelci."

To so heroji časa in okolja, kajti vse živ
ljenje v narodnostnem oziru se razvija v 
silno težavnih razmerah. In te so še po
sebno težke za naše tudirajoče otroke in 
mladino.

Zato iskreno in toplo pozdravljamo vsak 
še -talko skromen literaren poskus naše mla
dine.

Ob prebiranju te prijetne mladinske re
vije naletimo na ljubke pesmice, zgodbice 
lin pravljice iz naših domačih krajev.

Urednik pa dodaja:
„Zavedamo se, da je naše literarno 

»ustvarjanje" zelo problematično, pač

skromna vaja. Tu pa tam se komu izmed 
nas tudi kaj posreči; tedaj je vesel. A važ
no in potrebno senam zdi, da se mladi tru
dimo in pilimo! Za nekaj bo gotovo ta naš 
trud v življenju kdaj prav prišel.

Našim zaspanim sotrudnikom pa za leto 
1965 samo tole: Prebudite se, dokler je še 
časi In prispevajte kaj za naslednjo šte
vilko!

J. W. Goethe je dejal:
„Dan je,
zato na delo, mož!
Ko bo noč, 
je delo proč."

V vrsticah urednika »Dijaškega glasu je 
upanje, ki gre v izrek:

„ M I NOČEMO UMRETI!"
Dijaški glas je spričevalo in ogledalo de

janja in nehanja slovenskih profesorjev na 
tem zavodu. Šolarji in šolarke v tej mimeo- 
graflrani reviji, ki jo krase lepe ilustraci
je in linorezi, pa izpričujejo, da nosijo v 
sebi bodočnost našega življa na Koroškem.

BILČOVS
(Poročilo o preteklem letu)

Ko se je staro leto nagnilo h koncu in 
smo na novo leto prišli v cerkev, smo sli
šali, kaj se je vse zgodilo v naši fari v pre
teklem letu 1964.

Najprej smo slišali razveseljivo dejstvo, 
da je bilo v naši župniji rojenih 29 otrok 
in sicer 20 fantov in 9 deklic. Od teh je 
zagledalo luč sveta 23 v pravem, pred Bo
gom sklenjenem zakonu, 3 otroci so prišli 
iz samo civilno poročenih zakonov in 2 sta 
bila nezakonska. Naj bi vsi otroci rastli 
v milosti, v veselje staršem in v ponos žup
nije, kot pridni otroci božji.

V sveti zakonski stan je stopilo devet 
parov in drugod je bilo poročenih šest. Že
limo jim obilo sreče in vsega, česar potre
bujejo za dušo in za telo, da bodo nove, 
mlade družine zdrave in vzgledne.

V večnost je bilo odpoklicanih 8 oseb in 
sicer 4 moški in 4 ženske. Umrli sc Pavel 
Boštjančič, star 86 let; Pavel Krušic (81); 
Jesensko Rupert (35); Ana Kropfi (78); 
Marija Schellander (77); Marija Lesjak (61); 
Marija Schellander, Tišlarca (78); Jožef 
Mlisehkulnik (46). Gospod nad življenjem 
im smrtjo naj jim bo milostljiv sodnik in do
ber plačnik!

Svetih obhajil je bilo razdeljenih 6000. 
Želeli hi, da bi zlasti mladina pogosteje pri
hajala k obhajilni mizi in tam zajemala moč 
za krepostno življenje.

V vojščake Kristusove je bilo pri sv. bir
mi potrjenih 24 otrok.

Večjih nesreč smo bili, hvala Bogu, obva
rovani. Tudi z letino in pridelki smo bili

Za vezavo lista „Naš tednik — Kroni
ka" potrebujemo sledeče številke: 23, 
46 in 48.

Če jih kdo od naročnikov more pogre
šata, prosimo, da jih odda ali pošlje upra
vi lista.

v zadnjem letu zadovoljni. Za letos imamo 
kar lepe načrte. Upamo, da jih bomo z bož
jo pomočjo in s požrtvovalnostjo vseh fa
ranov tudi zmogli uresničiti. Naša farna 
cerkev bo letos prenovljena. Oltarji so že 
pri restavratorju Arnoldu v delavnici. Po
zneje pride še električno zvonjenje, nova 
spovednica in nove klopi. Prvo zbirko pro- 
■stovaljnOh darov smo že skoraj dokončali. 
Povsod smo našli razumevanje in priprav- 
Ijemoist, da smo zelo zadovoljni. Treba bo 
seveda še veliko vsoto zbrati, da bomo po
lagoma zmogli kriti velike stroške, ki so 
združeni z renovacijo cerkve. Zavedamo- 
se, da pri vsem prizadevanju za lepoto hiše 
božje ne smemo pozabiti na blagoslov od 
zgoraj in tega moramo izprositi. Za Boga in 
■njegovo čast naj ne bo nobena žrtev pre
velika. V zaupanju na božjo pomoč smo 
začefi im hočemo tudi končati Gospodovo 
leto 1965.

ŠT. JANŽ V ROŽU 
(Prireditev)

PrccveitmO’ društvo f.z Bdčovsa gostuje v 
nedeljo, 7. februarja, ob pol osmih zvečer 
z Nušičc-vo igro

»NAVADEN ČLOVEK" 
pri Tušlertju v Št. Janžu v Rožu.

ŠT. JAKOB V ROŽU 
(Pogled nazaj)

Obširna je naša občina. Ima 21 vasi in 
šteje skupaj 4205 prebivalcev. Razteza se 
od Suhe do Reke-Kota, od Drave do Ro
žice in Golice. Razdeljena je v tri šolske 
okrožja: Podgorje, Podrožica in Št. Jakob. 
Glavna šola v Št. Jakobu ima 6 razredov 
in zajame otroke cele občine in še nekaj 
iz obrobnih vasi ledinske občine, ki spa
dajo v župnijo Rožek. Farno spada v ob
čino župnija Podgorje z 960 prebivalci, in 
župnija Št. Jakob s 3175 prebivalci, h kate
rim pridejo še ljudje iz podružne vasi Št. 
Janž, 25 po številu, ki pripadajo ledinški 
občimi. Župnija Rožek ima svpj delež na 
naši občini le s četrtino Reke, 60 ljudi po 
številu. Ker šolsko in občinsko in podicij- 
sko pripadajo Št. Jakobu, se bodo prej ali 
■slej „aromdiiraie“ (zaokrožile tudi farne me
je. Kakor se tudi vas Št. Janž poteguje 
za priključitev k naši občini.

Najbolj obljudene vasi v občini so: Pod
rožica (631), Št. Jakob (617), Podgorje 
(548), Svaitme (355), Velika ves (232). Osta
le vasi so pod 200. Najmanjša je vas Brež- 
nje (19).

Župnija Št. Jakob ima farno cerkev na 
hribčku s pokopališčem in 6 podružnic, in 
sicer cerkev Kristusa Kralja v Podrožici. 
kjer je vsako nedeljo redna dvojna služba 
božja, potem cerkev sv. Petra, sv. Jederti, 
sv. Dioniza v Veliki vesti, sv. Uršule v 
Svatnah, kjer je g. A. Kajžnik ponovil svo
jo novo sv. mašo, in cerkev v Št. Janžu.

V preteklem letu je bilo krščenih 76 
otrok: 39 doma, v Celovcu 12 in v Beljaku 
25. Od teh je bito 27 dečkov in 49 deklic; 
65 otrok je zakonskih, 8 nezakonskih, 3 pa 
so iz civilnih zakonov.

Poročilo se je 44 parov in sicer 19 do
ma, 25 izven fare; večinoma v romarskih 
cerkvah, n. pr. v Podgomjah, na Otoku, na 
Žihpofjaih.

Pogrebov je bilo 42: 34 sprevidenih in 4 
nčsprevidemih. Trije so bili otroci. Smrtna 
žetev je bila velika in že več let nazaj ni 
bila taka. Najstarejša je bila Ogradnikova 
mati, rojena leta 1873. Od ostalih umrlih 
Ije sedem prekoračilo 80, devet pa 70 let.

Veliko naporov je zahtevala gradnja no
vega farnega doma. Z darovi v denarju in

BELI TEDNI
IN ZIMSKA RAZPRODAJA
od 25. januarja d© 15. februarja 1965 
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Pf©V!@i!© S8 ©dejemo«). 130x1 SO.veUiarvne 0d S TS«—’

Prevleka za vzglavniki ... S ‘ISnSO

«= DAS SAUS DfR GUTfN OUAUTAT *=

KLAGENFURT
FELDM.-COMRAD-PLATZ 1 • TEU. 71-4-41

Herren Pyjama, 
gerauht ...

Herren-Therrao- 
Ur-J ™ Flausch-Hosen

oder Leibchen 39.- Kinder-
Trikot-Pvjama . .

Tv 50 Kinderstriimpfe,
& m bis GroBe 4

Herren-
Perlon-Hemdcn,
wedB...................

— Herren-
■rU m Rollkiagen-Pulli.
VdTs weiB.................... 29.- Kinder-

Trikot-Hosen . .
lih ® 0 Damcn-Flancll -
V Nachthemden .

N O C H M E H R ZESGEN I H N E H U N S E R E

2.-
29.-

S C H

Damen- 
Trikot-Hosen. 
alte GroBen

@80
&

Damen-
Flanell-Pyjania 49.-

A y F E N S T E

Scrvierschurzen

Dameii
SektenunterkLeidei

IIP

17.-
R , D A H E R
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Pri nas na
z deftom so farani prispevali kakih sto tiso
čakov. Velikodušno je pomagala škofija, 
nijenl pomoči smo priložili svoje prihranke 
izza zadnjih let, ko smo čakali na dovolje
nje, da smemo začeti s podiranjem razpa
dajočega sikednja-hleva, kjer se je dolga le
ta skromno sfcrivaila naša farna dvorana. 
Tudi občina je prispevala 1 odstotek (5000 
šil.) in obljubila, da bo v novem letu tudi 
pomagala, morda z 2 odst. ali več ...

‘Novo leto bo zopet naporno. Le z dobro 
voljo in darežljtvosJtjo vseh bomo mogli na
daljevati z delom. S hvaležnostjo bomo 
sprejemali pomoč od bivših faranov, kjer
koli po svetu živijo. Šentjakobčani so in ne 
bodo stali ob strani...

Novo leto je že v prvih tednih razgibano. 
Beležimo devet rojstev, a tudi že štiri po
grebe: Biržakovi stari materi na Bistrici 
so sledili Matija Lepušic iz Gorinčič, Jese- 
nifcova mati in Ljudmila Greibi.

Žalujočim naše sožalje!
iPravfijo: dolg pust — malo porok! Malo 

ali veliko, nekaj jih le bo. O tem prihod
njič.

GLOBASNICA
(Poroka)

V nedeljo, dne 24. januarja, se je v doma
ča farni cerkvi poročil podpredsednik Kato
liškega prosvetnega društva v Globasnici 
in cbčimsfci odbornik Karel Pikalo z Ma
rijo Auprecht.

Koreju in Micki želimo naše najiskrenejše 
čestitke in voščila na nadaljnji skupni živ
ljenjski poti!

(Smrt Zepejeve Mete)
Božja dekla smrt se je letos že v drugič 

oglasila v fari. Tokrat je prišla po 72-letno 
Zepejeve Meto. Ko je pokojna Meta ležala 
še na bolniški postelji, nam je rada govo
rila o svojih vzorih, o veselih in bridkih 
dnevih svojega življenja. Pripovedovala nam 

‘je tudi, kako v mislih še vedno hodi po 
vrtovih In travnikih, kjer nabira cvetice, 
s katerimi krasi domačo cerkev.

Meta je namreč z veliko vnemo oskrbo
vala dolga leta skupno z možem Zepejem 
in po njegovi smrti s pastorkom Rorejem 
glbbaško mežnarijo. In ko je ležala na mrt
vaškem odru, je bila videti koit dekle v 
cvetu mladosti.

Kot Slovenka pa je v svcrllh nastopih za 
za pravico in v programu prekašala mnoge 
moške.

Naj počiva v božjem miru in blag ji 
■opomin.

KOROŠKA DIJAŠKA ZVEZA
Slovenska mladina v Argentini nam je 

poslala s svojega študijskega zborovanja 
pozdravno spomenico, v kateri je rečeno:

„Ko ob Zupančičevem klicu: „Ne beži, 
ostani pri meni, domovina, tesno me okle- 
ni!“ razpravljamo o slovenskih narodnih 
vprašanjih in naših moralnih obveznostih, 
ki jih imamo do svojega slovenskega na
roda in domovine, čutimo srčno potrebo in 
željo po čim tesnejši povezavi z vami. Ko 
zasledujemo vašo neuklonljivo Stanovitnost 
ter žilavo vztrajnost v borbi za osnovne 
človečanske in narodne pravice ter za ob
stanek slovenskega življa na Koroškem, 
vam z občudovanjem in navdušenjem če
stitamo ter kličemo: Pogum! — Tudi mi 
smo z vami!

V iskreno veselje nam ‘bo, če se bomo 
mogli z vami tesneje zbližati In povezati v 
stalnem dopisovanju ter se tako vzajemno

Koroškem ___
podpirati v skupnem prizadevanju za reše
vanje iin ohranjevanje naših verskih in na
rodnih tradicij. Zanimala bi nas tudi vaša 
podrobnejša poročila o narodno-‘kulturnem 
delu; enako vam bomo tudi mi v bodoče 
poročali o našem slovenskem življenju tu 
v Mendcza.

S ipnioroniim pozdravom: Z Begom za na
rod!“

KOLIKO STANE MODERNO OROŽJE?
Ameriška vojaka poroča, da so se cene 

orožja v primeri z zadnjo svetovno vojno 
zelo dvignile. Strokovnjaki pravijo, da je 
topovska granata med drugo svetovno voj
no stala 2.5 tisoč šilingov. Radijsko usmer
jeni izstrelek, naslednik topovske granate, 
pa stane danes 1.5 miiltijona šil. Podmorni
ca je stala med drugo svetovno vojno 130 
mlGilijonov šil. Današnja podmornica pa sta
ne nad 200 milijonov šilingov; cena atom
ske podmornice pa stane vsaj eno milijardo 
šib migov. Lovsko letalo, ki je stalo med zad
njo vojno nekaj nad 65 miliicnov franco
skih frankov, stane danes okrog 30 mili
jonov ...

Kakšno blagostanje bi lahko zavladalo na 
sveitu, če bi ne bilo tega nespametnega obo
roževanja ...!

NI POKLICA BREZ NEVŠEČNOSTI
..Neprijetna zmota," je kasneje rekla 29- 

letna, zaradi kraje že dvakrat kaznovana 
žspacka iz Glasgowa na škotskem. Na ce
sti je spretno ogovorila lepo napravljene
ga, na pogled zaupanja vrednega in seve 
petičnega moža. To in ono ga je vprašala, 
med pomenkom mu je izmaknila listnico.

Okradenec je z največjim zanimanjem 
spremljal njene ..poklicne" prijeme — bil 
je kriminalni policaj v civilu. Ko je njego
va listnica menjala lastnika, je segel pri
jazni tujki — tatici — pod roko, ji v urad
nem tonu zaupal, kaj je po poklicu, in jo 
odpeljal na policijsko postajo.

Damske nogavice, brez šiva; modne 
barve. Perlon in raztegljive

S 12.80 9 33 7 83

Damske kombineže, s čipkami obrob
ljene, vse velikosti S 34.”

M. ‘VT * ^

Damske spalne srajce, flanelaste, 
vse velikosti . .S @2«“ S4k”

Damske pižame iz svilenega 
barhanta .... §2»“

Moške flanelaste Športne srajce, 

lepa kvaliteta . . . 159.“ 34=“ 

Moške poplinaste
srajce ..... 79." 69.”

Škotski karo, volnen ali Terylen, za 
obleke in krila

s 88.-, 53.“ 49.-
Blago za damske plašče, čista volna, 
lepe kvalitete

s i28.-, 109.- 92.-

Lačne ptice iščejo pomoči
Kakor prinaša zimaki čas s .svojmi po

sebnostma prenekatera razvedrila in veselje 
predvsem mladini, tako pomeni zima s hu
dim mrazom im debelo snežno odejo čas ve
like stoike za najnujnejšo prehrano in tež
ko borbo za obstanek za vse živali v prositi 
naravi.

Z ra z'/'ko od poletnih mesecev, ko je div
jadi na voljo Izobilje knmrih zelišč, perja
di pa odgovarjajoča masna hrana, ostanejo 
pozimi dosegijiM le redki lišaji ter mahovi, 
ki cbraščajo gozdno drevje, neodpadlo suho 
listje, redko semenje ter popki raznih gr- 
mevih in drevesnih vrst. Tudi žuželke, ki 
piredstavlljajo glavno hrano našim pticam, 
is e pred mrazom poskrijejo v varnejša pre
zimovališča, kjer jih tudi ptice težko naj
dejo. Tako se večina živali, katerim je zim
sko ‘spanje nepoznano, znajde v zelo tež
kem položaju. Poleti bogato obtožena mi
za narave nudi v zimskem času kaj skopo 
odmerjene prehrambene obroke. K tem v 
zitnuslkeim času ogroženem živalstvu pri
števamo tudi naše zelo koristne ptice pev
ke števHllimih družin dm vrst. Ptice pevke, v 
veljlki večini naše stalne ptice, me zapuste 
naših krajev kljub trdim zimskim pogojem. 
Njihov obstoj je zato v veliki meri odvi

sen od pcmoiči, ki jiim jo nudijo v zimskih 
mesecih.

Splošno je znano, da so majhujši sovraž
niki pticam: mraz, lakdta, roparske živali 
im brezsrčni ljudje. Z učinkovitim ukrepom 
pa lahko mnogo pomagamo, saj bodo z za
dostno in odgovarjajočo krmo preskrbljene 
ptice laže prenašale sicer pogufoomosen 
mraz, redno krmljene ptice se bodo zadr
žale v neposredni bližini krmišč.V polletnih 
mesecih bodo tako z uničevanjem raznega 
mrčesa na sadnem drevju bogato poplačale 
trud din stroške, ki smo jdm jih žrtvovali 
pozimi.

Ne glede na gospodarsko korist, ki nam 
narekuje skrb za ptice v zimskih mesecih, 
smo prepričani, da so še vedno etični dn 
estetski odnosi do krilatih prijateljic, ki so 
del narave.

Če ste se že odločili, da nudite pomoč 
pticam v stiski, vam naj v naslednjem po
sredujemo nekaj najvažnejših nasvetov.

Predvsem moramo za krmiljenje ptic iz
brati odgovarjajočo krmo. Sončnično dn 
bučno samenje, konoplja, proso, mak, bez
gove jagode dn podobno semenje, ki vsebu
je veildko maščob so vsekakor najustreznej
ša krma. Prava poslastica za sinice, ki so

naše najkoristnejše ptice pevke in izrazite 
mesojedke,, pa je loj. živalski loj nudimo 
sinicam najbolje v oblM lojnih pogač.

Priprava teh je kaj preprosta: stopljene
mu loju piri mešamo v enakem težinskem 
odnosu razno semensko krmo in z msša- 
rico trdo napolnimo večja cvetlični lon
ček. Ko se loj strdi je pogača pripravljena 
in lonček lahko obesimo z odprtino navzdol 
na vejo Miižnjega drevesa. Da omogočimo 
sinicam lažji dostop do tako pripravljene 
lojne pogače porinemo vanjo še razvejano 
palico. Mnogi pa še vedno pri krmljenju 
ptic delajo napake, predvsem radi nepouče
nosti. Kruh, krušne drobtine, ostanki jedil 
im podobna neustrezna hrana, pticam bolj 
škoduje kakor pa pomaga, kruh ne vsebuje 
niti potrebnih maščob niti ni obstojen na 
vlagi, se hitro skisa in pokvari.

Nadalje je pri krmljenju ptic važno še 
to, da jih krmimo redno vso zimo. Ptice se 
na krmišča navadijo in jih izostanek redne
ga dnevnega obroka prisiliti k preselitvi ozn- 
roma Iskanju hrane na drugih mestih.

Se nekaj nasvetov o samih krmilnicah. 
Nd važno iz kalkšnega materiala je krmilni
ca ‘izdelana in (kakšne oblike je. Poglavit
no je, da je krma, ki jo poklladamo pticam, 
z dovolj velikim nadstrešjem dobro zava
rovalna pred padavinami lin da je pticam 
omegočen lahek dostop do krme. Pc dose
danjih izkušnjah so- se še najbolje obnesle 
krmilnice v obleki hišic, v katerih je krma 
tudi zavarovana, da je ne odpihne veter 
KrmiTofco na postavimo ali obesimo na ta
ko mašita, da bo dostop do nje omogočan 
samo tistim, katerim je krma namenjena, 
ne pa tudi štirinožnim črnuhem, ki so jim 
ptice na krmiščih lahek plen.

V kratkem sestavku smo podali samo ne
kaj, najosnovnejših navodil Sn nasvetov za 
pravilno im učinkovito krmljenje ptic pevk 
v zimskem času. Navedeno pa bo prav ta
ko dobrodošlo tudi vsem ostalim pticam, 
ki se v času največje stiske približajo člo
veškim bivališčem, od koder pričakujejo po
moči.

Predvsem pozivamo vso našo šolsko mla
dino, da s krmiljenjem pomaga našim krila
tim pevcem. Naj ne bo šole brez redno 
oskrbovane krmilnice, ne šolskega razre
da. ki se po prestani zlimi ne bi lahko po
hvalil, da je pozimi redno oskrboval lastne 
ali v bVžnjem vrtu ali parku že postavljene 
krmilnice z ustrezno krmo. Z dejanji doka
žimo, da znamo vrednotiti bogastva :n le
pote narave, katere nadvse koristen člen 
so tudi naše ptice pevke.

Dacavi <za IUUmm skhd
Fatur Jaikob, Zelitschach 70.— S. — Po 

50.— S: N. N., Globasnica; Wam:g Angela, 
Celovec; po 40.— S: č. g. Kuchiing Anton, 
Biatrioa na Zilji; Uranšek Rozalija, Globas
nica; Stare Franc, Tristach, O. T. 35.— S; 
po 20.— S: Nilko Kamer, Celovec; Mali 
Matilda, Celovec; Kropfiitsch Valentin, Ve- 
‘liinja ves; Waukmuller Maria, Umterkrajach; 
Boštjančič Gswa!d, Beljak; Flsmteu Franc, 
Velikovec; Živkcvič Ivan, Linz; Ivanc Bo
ris, Trolfaiiach; Andrej Leopold, Strpna ves, 
Muiller M., Zahomc; č. g. Vodnik Franc, 

‘BreOtemegg; Leitgeb Terezija, Pliberk; Tere
zija Pufltisch, Straja ves, 13.—; po 10.— S. 
Kuttin Oskar, Knittelfeld; Grafenauer Jan
ko, Tuirdamitsch; Pavlič Janez, Globasnica; 
Markuš J., Feldbaeh; Mervič Marija, Breška, 
ves; N. N., Grab Stanj, 8.— S; po 1 dolar 
Pintar Marija, Wauikesoha; Mlečnik, Cleve
land.

Karo-
Flanelidocten 
our........................ 48.-

Hauswebe, 
gebleicht, reinc 
Ilaumwolle, 70 cm

Rohhandtiicher,
■P QQ starke Strapazware .

Polster, gefiillt,
aus fedemdichtem

breit . ■ ■ • ff

Inlett, 60x80 groB, 
mit 1 kg Rupf- 
schleili . . . 38.-

Buntdamast, 
Modestreif, meeeni- 
siert, 30 cm breit .

"3 KUchenhangtrln,
Bte b Baumwolle ....

N O € H M E MR Z E i GEN 8 H N E

Halbleinen- 
Geschirrtucher, 
gesaumt, mit Auf- 
hanger ....

Gruben-Frottee-
Handtucher

U N S E R E

565
Buntdamast-
Schlupfer,
130x190 cm . .
T uchentbeziige

m- PoLsterbezuge 
aus Straipazwebe, 
60x80 groB .... IS90

oder Schliipfer aus FlajieH-Lemtiicher

r farbecfvtem Alpen- 
bettzeug, 130x190 
cm groB................... 59.- erstiklassige Baum- 

woUquaJiitat, 130x220 
groB . . . ,. . . 38,-

SCHAUFENSTE R , O A H E R
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NEKAJ ZA DEKLETA:

Našia Je Boga
Helema Most je bila stara šelle 10 let, ko 

;ji je umrla mati. Največja bolečima ji je bila 
v skrbi, komu naj prepusti nadarjeno in 
živahno Heleno, katera je db materinem 
zglediu in ljubeči besedi zalo dobro napre- 
dcvalia. Mati je bila namreč iz dobre in 
vrne protestantske družine in je zato že- 
Jela tudi svoji hčerki dahi enako vzgojo.

Materina smrt je na mlado deklico zelo 
hudo vplivaCa; saj se je čisto sipramenitLa. 
Nekdaj tako živahna deklica se je kmalu 
vsa zaprla vase. Tudi neka učiteljica je ze- 
Uo slabo vpliivalla na Heleno, ki se je vedno 
Ibcfijj predajala črnoglednemu samotarjenju. 
'Prav izogibala se je družbe sošolk in tova
rišic iz ulice in v tem času je zelo veliko 
ičiitafia. Sama pravi: „čitdla sem veliko, očit
no in skrivaj, dovoljene in prepovedane 
stvarni, ali bolje: dobre in strupene knjige." 
Tako čitanje je bilo za Heleno kakor slana 
,v pomladnem jutru, ko požge bujne cve
tove po drevju in vrtovih. Kar je mati do
brega v njej vsadila, to je bilo kmalu po
polnoma uničeno. Strast in pokvarjenost je 
(popolnoma izrimlila iz njenega srca sleher
no versko misel m vsakršen čut za verske 
dolžnosti.

Vse to razdejanje se je dogajalo v njeni 
duši že, ko je imela komaj 13 let. Nad seboj 
;Ln ob sebi ni priznavala več ničesar; svo
bodna misel ji je bi/l edini evangelij. Nič 
iji ni bilo več sveto in vse je ali neusmi
ljeno kritizirala ali pa prezirala. Ta misel
nost jo je pripeljala do silne samozavesti in 
ošabnosti.

V družini je bilo več otrok. Nenadoma 
pa zboli zelo hudo ena izmed sester, katero 
je najboilj ljubila. Silno je trpela ob misli, 
da bi sestra umrla. Tedaj se je zopet spom- 
niilla Boga, o katerem ji je nekoč mati, tako 
iieipo govorila. Zatekla se je k Njemu — 
seveda takšna, kot je bila — in je zahte
vala čudež: „Bog, če si, ozdravi mi sestro 
iin potem bom verovala vate!"

Toda sestra je umrla, kar je Heleno še 
bolllj potrlo in odtujilo družbi. Izguba se
stre pa jo je privedla tudi k spoznanju, ka
ko nespameten, je človek, ki gradi na člo
vekovo moč. Polagoma se je otresla napuha 
iin se nekoliko pomirila. Ko je videla, da 
prinaša drugim mnogo tolažbe prav vera, 
je večkrat razmišljala tudi o versko-moraJ- 
nih. vprašanjih. Od časa do časa je celo za
čutila, da se ji znova oglaša vest, kateri 
je skušala tudi prisluhniti.

-S prijateljico, ki je bila prav tako never
na, je nekoč vstopila v katoliško cerkev; 
to pa prav iz radovednosti. V cerkvi je billo 
polno vernikov, ki so bili pri sv. maši. 
Zbranost vernikov je nanjo naredila močan 
vtis. Ob povzdigovanju pa so vsi ljudje 
padli na kolena, kar je Heleno silno prese
netilo. čutila je, kako je množica na kole
nih vsa enega srca in ene misli in tedaj 
je prvikrat v sircu blagrovala nje, ki imajo 
tako vero ...

Ti prvi katoliški vtisi odslej Helene niso

ZA MLADIM
I ISI P R O Sfel B8B

,,Kaplan Klemen" v Šf Janžu
Korošcem je pisatelj Karel Mauser zelo 

poznan, saj je Mohorjeva po vojni izdala 
že več njegovih' povesiti. Pa tudi silcei' se je 
v prvih povojnih letih nekaj časa mudili pri 
nas. Pred lati je tudi „Nedei1jja“ prinašala 
v podlistku doigodtoo o kaplanu Klemenu, 
ki se je žrtvoval v letih pred vojno za naj
bolj siromašne in zapuščene v ljubit ansfcih 
predmestnih naseljenih. Take barake so bi
le voibče značilne za dobo med obema voj
nama, ko socialno skrbstvo še ni bilo do- 
vtdij izpeljano.

V igri »Kaplan Klemen" opisuje pisa
telj Mauser delo mladega duhovnika, ki se 
je v svojem globokem socialnem čutenju 
odločil za bogoslovje im potem za delo med 
barakarjl, temi najbolj potrebnimi duhovne 
im materialne pomoči. V igri je dobro pri
kazano, kako si mora kaplan utirati pot do 
src teh zapuščenih im večkrat od sovraštva 
do družbe zastrupljenih ljudi. Toda kapla
nova ljubezen in nesebičnost zmaguje, pri
dobiva med otroci, ženami in dobro misle
čimi. Le najbolj zastrupljeni se upirajo in 
končno morajo pred dobroto kloniti.

šentjanška mladina je to igro pripravila

im jO' uspešno podala zadnjo nedeljo zve
čer pril TišUerju. Naš Vili se je kar dobro 
počutil v Vlogi kaplana in je tako pokazal, 
da zna tudi v resnih vlogah dobro igrati. 
V spominu nam je namreč še iz igre »De
seti brat" V vlogi Martinčka Spaka. Naš 
naijizveisiteijši Petrčnjakcv Mihi, ki je pravi 
specialist za stairejše vloge — zares izvr
sten je bil v vlogi Krjavlja, ki je hudiča 
presekal — pa je tokrat v vsej resnobi do
bro rešil starega Resmana, ki »se je s ka
planom znašel na isti poti", to je na poti 
upanja in prizadevanja za lepše čase delav
ske mladine. Zelo je ugajal tudi Hanzi — 
kot stani župnik, čeprav smo ga doslej bili 
vajeni videti le v vlogah mladih ženinov in 
podobno. Pa tudi »zakrknjeni sovražniki" 
kapllamovii ter Marjeta in drugi igralci so 
nas tudi s to igro prav zadovoljili.

Udeležba je bila dobra, čeprav nam tudi 
tokrat vreme ni bilo najbolj naklonjeno.. 
Toda tisti, ki se zanimajo za pristno pro
sveto in znajo ceniti žrtve naše mladine, se 
kljub vsem neugodncatiim radi odzovejo 
povabilu naše mladine. Hvala vsem tem, 
mladimi pa prav tako »Bog lonaj" za lep 
kulturni užitek.

J'Umskega sneta
KAT. FILMSKA KOMISIJA NA DELU
V Avstriji deluje že 15 let Katoliška film

ska komisija, ki si je nadela nalogo, da 
katoliičane opozarja na vrednost pni nas iz
delanih in predvajanih filmov. Dosedaj je 
ta komisija opravila že veiliikiamsko delo in 
mnogo pripomogla, da so katoličani glede 
filma mnogo bolj informirani. Mnogi pa 
kljub temu še ne vedo, da obstaja poleg ka
toliške komisije tudi še državna filmska 
cenzura, ki po svojih vidikih presoja filme. 
Žal se 'td vidiki vedno ne strinjajo in je 
zato prli Katoliški 'koimiisijd mainsiikateni film 
mnogo istrožje ocenjen kot po državni cen
zuri.

V lanskem letu je naša Kat. filmska ko
misija ocenila 492 filmov, kakor poroča 
filmska bilanca. Manj razveseljivo pa je dej
stvo, da je morala komisija v lanskem letu

več zapustili in odslej si je večkrat zaže- 
lela, da bi tudi ona kdaj mogla v to druž- 
bo verujočih. Tako je milost polagoma pri- 
ipravljala Heleno, da bo enkrat našla re
šitev.

sorazmerno s prejšnjimi leti precej več fil
mov oceniti negativno; z oceno »odsveto
vati" je bilo ocenjenih nad 9 odstotkov 
(pred dvema letoma le dobrih šest) in z 
oceno »odkloniti" je bilo dva odstotka oce- 
njeniih, (v prejšnjem letu pa niti odsto
tek). Tako je v vseh 15 letih bilo -v tem 
pogledu lansko leto najslabše.

KAJ PA LOLOBRIGIDA?
Še pred nedavnim »najlepša žena sveta", 

kakor je bilo zagotovljeno tudi pri nas na 
filmskih reklamah, se zdi, da že stopa v 
drugo vrsto filmskih zvezd. Znano je, da je 
to italijanska igralka velikih zmožnosti in 
da je poročena z zdravnikom dr. Milkom 
Škofičem, M ima sorodnike tudi na Koro
škem. Tudi ji je treba priznati, da o nje
nih družinskih razmerah še ni bilo slišati 
nič slabega, kar je pri filmskih zvezdnikih 
nekaj Izrednega. Drugače še vedno služi 
svoje milijone, od katerih pa mora tudi pre
cej odstopiti državnim finančnim kontro
lorjem, ki nikakor takim ljudem ne verja
mejo, ko morajo javiti svoje dohodke. Zad
nja vest pa poroča, da bi naj Lollobrigida

KRIMINALNI ROMAN 

Prevedel:
AVGUST PETRIŠIČ
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, »Postavite se nekam, od koder lahko opa

zujete stopnice in dvigalo," je dejal navo
dila; „.Ln zapomnite si vsakega človeka in 
vsako stvar, ki stopi .skozi ta vrata. Toda 
kar koli bi videli ali slišali, ne storite ni
česar brez mo-jega povelja!" Detektiv je 
odstopil in vrata so se odprla. Smith mi je 
šepnil v uho:

»Kak stvor Fu-Mančuja je tu v hotelu!"
Mr. Graham Guthrie, briitski zastopnik 

v sevemfem Bhutanu, jie bil velik, zajeten 
mož sivih las, rdečeličen, s široko odprti
mi očmi — prave borbene modre barve,- 
sršečih brk iin velikih košatih obrvi. Nay- 
iand Smith se mu je prožno predstavil, nu
deč mu svojo iposetnico .in neko odprto 
pismo.

»To so moja priporočila, Mr. Guthrie," 
;e rekel; »tako boste nedvomno uvideli, da 
je zadeva, zaradi katere sva jaz in moj pri
jatelj dr. Petnie ob takem času tukaj, zelo 
važna."

Utrnit je luč.
»Zdaj ni časa za slovesnosti," je pojasnil. 

»Zdaj je pet in dvajset minut čez polnoč. 
Ob pol eni bo izvršen atentat na vaše živ
ljenje."

»Mr. Smith," je odvrnil oni drugi, ki je

Oblečen v pižami sedel na robu postelje, 
»močno ime vznemirjate. Omeniti moram, 
da so me davi poučili o vaši navzočnosti 
v Angliji."

»Ali vam je kaj znano, kar bi se nana
šalo na osebo po imenu Fu-Manču — dr.

' Fu-Manču?"
»Le 'toliko, kolikor so mi danes povedali 

— da je zastopnik neke napredne politič
ne .skupine."

»Vaša namera, da bi se vrnili v Bhutan, 
se ne ujema z njegovo koristjo. Kakšen 
Ibolj lahkoveren zastopnik hi mu bil ljubši. 
Zaradi tega, alko ne boste v celoti izvršili 
mojih navodil, ne boste nikdar mogli za
pustiti Anglije!"

Graham Guthrie je začeli hitreje dihati. 
Polagoma sam se privadil mraku im tako 
sem ga nerazločno videl, kako je bil z oblič
jem obrnjen proti Smithu, dočim je z roko 
oklepal oprijem postelje. Mislim, da je mo
ral obisk, kakršen je bil naš, pretresti živ
čevje vsakega moža.

»Toda, Mr. Smith," je dejal, »prav go
tovo isem tu dovolj na varnem! Hotel je 
bil ta čas poln ameriških obiskovalcev in 
moral sam se zadovoljiti s sobo prav zgo

raj, tako da mi po mojem mnenju razen 
ognja ne preti nikaka nevarnost."

»Tu je še druga nevarnost," je odvrnil 
Smith. »Dejstvo, da stanujete na vrhu po
slopja, še poveča nevarnost. Ali se še kaj 
spominjate tiste zagonetne epidemije, ki 
je izbruhnila v Rangoonu leta 1908. — ti
stih smrti, ki jih je povzročil klic Šive?"

»Čital sem o tistem v indijskih časopi
sih," je dejal Guthrie neugodno. »To so bili 
samomori, kaj ne?"

„Ne!“ se je zadrl Smith. »Umori!"
Nastal je kratek molk.
»Kolikor se tistih primerov spomnim," je 

dejal Guthrie, „je to nemogoče. V več pri
merih so se žrtve vrgle skozi okna zakle
njenih sob — in okna nikakor niso bila do
stopna."

»Točno," je odgovoril Smith; in v motni 
svetlobi .se je slabotno svetil njegov revol
ver, ko ga je položil na malo mizico pri 
postelji. »Samo s to izjemo, da vaša vrata 
niso 'zaklenjena, so okoliščine nocoj enake. 
Tiho, prosim, slišim bitje ure."

Bila je pol, potem pa je zavladala po
polna tišina. V tisti sobi, ki je bila viso
ko nad živahnostjo spodnjih prostorov, vi
soko nad množico ljudi, ki je v hotelu ve
čerjala, visoko nad gladujočimli tam na na
sipu, me je obšel čuden hlad samote. Spet 
sem se zavedel, kako je lahko človek v 
osrčju velemesta prav tako daleč od po
moči kakor v puščavi. Bil sem vesel, da 
nisem bil sam v tisti sobi — ki je bila za
znamovana s smrtnim pečatom Fu-Man
čuja; prav tako sem bil gotov, da je najina

Mati stopi, v soha, kjer Janezek izde
luje krmilnico.

Mati: »Kaj pa delaš, Janezek?"
Janzek: »Krmilnico za ptičke."
Mati: »To je lepo od tebe."
Janezek: »Lačni so pozimi."
Mati: »Dala ti bom zrnja, da ga jim na

treseš."
Janezek: »In loja tudi?"
Mati: »Oboje dobiš."
Janezek natrosi v krmilnico zrnja in jo 

pritrdi pod okno. Dolgo čaka zaman. Ža
losten je, ker tički ne vedo, da je krmilni
ca njim namenjena. Po dolgem čakanju pa 
vendar priprhuta eden, potem dragi, tretji, 
nazadnje pa jih je cela tropa ptičkov. Ja
nezek pokliče mater in oba vsa srečna opa
zujeta lačne goste pri obilni hrani.

Mati reče Janezku: »Janezek, dober si, 
ker imaš sočutje do ubogih ptičkov. Le 
pridno skrbi zanje."

prevzela pri neki večji filmski družbi glav
no vlogo v filmu »Return", a je na njeno 
mesto bila sprejeta Švedinja Ingrid Thu- 
Mm. Sedaj je prišlo do tožbe zaradi preloma 
pogodbe in Gina upa na zmago ...

TEDENSKI PREGLEDI V FILMU
Že meid drugo svetovno voljno so pr 

filmskih predstavah pred začetkom kazali 
v slikah vojne dogodke im pozneje vobče 
vse, kar se je zanimivega v svetu dogodilo 
To so običajni »tedenski pregledi", katere 
kažejo .sedaj redno pred vsako predstavo 
Toda slišati je, da nameravajo te preglede 
(polagoma odpraviti, ker so pač premalo do
nosni in so močno odvisni od državnih pod
por. Države pa se vedno bolj branijo takih, 
»kulturnih" bremen. Poleg tega pa se zdi 
da nimajo takšna filmska poročila več ti
stega pomena kot nekoč, kajti to nalogo ve 
dno bolj prevzema televizija s svojima red 
nimi poročila v slikah (Zeli im Bild).

V Italiji je .sedanji minister za javne pod 
pore že odrekel nadaljnjo podporo za »Cine- 
gioimall"; doslej je namreč ta podpora zna 
šala nad 75 miiiijomov šilingov. Nekdo pač 
mora začeti in takšni vzgledi radi potegne 
jo druge za seboj...

nepričakovana druščina bila Grahamu 
Guthrieju kaj dobrodošla.

Lahko bi bil omenil to prej, ali ob tej pri
liki je prišlo tako nenavadno do -izraza, da 
sem primoran to tu omeniti — mislim nam
reč občutek nad nami viseče nevarnosti, 
ki se je stanovitno pojavil pred vsakim Fu- 
Mančujevim obiskovalcem, četudi ne bi bil 
vedel, da je tisto noč nameravan atentat, bi 
iga -Ml spoznal po največji napetosti, s ka
tero smo v temi čakali. Neki neviden glas
nik je šel pred groznim Kitajcem in svoj 
prihod naznanjal slehernemu živcu telesa.

Tiho in tožeče, toda svojevrstno presun. 
HjiVo javkanje, ki je -s padajočimi glasovi 
spet prešlo v molk, se je slednjič oglasilo 
od nekod čisto blizu.

»Moj Bog!" je zasikal Guthrie, »kaj je bi 
lo to?"

»Klic Šive," je zašepetal Smith. »Ne ga
nite se, če vam je življenje ljubo!"

Guthrie je težko dihal.
Vedel sem, da smo trije, da je bil ho 

-telski detektiv tako blizu, da bi ga lahko 
poklical, da smo imeli v sobi telefon, da 
se je .promet na nasipu vršil skoraj tik 
.pod nami, toda -prav tako sem vedel 'in 
me ni sram tega priznati, da mi je strah 
vlival led v srce. Bilo je grozno — tisto na
peto čakanje — na — kdo ve kaj?

Trije rahii trki so zazveneli na Oknu.
Graham Guthrie se je zdrznil, da se je 

stresla postelja. »To je nadnaravno!" je za
momljal — ves zgrožen nad tem zname
njem. »Nič človeškega ne more doseči tega 
okna!"

»Ssst!" je zasikal Smith. »Ne ganite se!"
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Henry Wogan:

SESTERO OSUMLJENCEV
Inšpektor Scotland Varda 'je preletel tip

kamo pelo in dejal: „Ce želite, preberem še 
enkrat vašo izjavo: ,Jaz, Tom Slater, .sem 
ise. y noči na četrtek sprehajal po brego
vih Temze blizu petega pomola in sem od 
daleč prisostvoval umoru. Videl sem ne
koga, ki je ubil človeka, ga oropal in nato 
vrgel v vodo. Obraza žrtve nisem mogel 
razločiti, pač pa sem, predem je pobegnil, 
utegnil pogledati v morilčev obraz.’ Se stri
njava?”

, „Dccela,“ je pritrdil Tom Slater, malce 
bled im bleščečih se oči.

. ..Torej prosim, da podpišete. Posrečilo se 
mam je ugotoviti, kdo je žrtev. Neki Karl 
Meadow. Kaj pa vi? Bi si upali prepoznati 
morilca, če bi ga naključje privedlo na va
šo pot?“

..Mislim, da bi, gospod inšpektor.”
„No prav. V sosednja sobi vam pokažem 

šestero osumljencev, ki smo jih zalotili v 
neposredni bližini zločina. ,To so vsi sami 
stori znanci policije, ki bi iz raznih vzro
kov utegniti biti vmešani v to zadevo, če 
mi hočete slediti in si vsakega zapovrstjo 
Skrbno ogledati, boste nemara med njimi 
spoznali morilca, ki ga iščemo.”

Tom Slater je molče prikimal. Položaj 
je bil is&oro smešen. On, Tom Slater, mo

rilec Karla Meadowa, naj bi med šestimi 
nedolžnimi ljudmi izbral nesrečnega greš
nega kozla za svoj zločin. Res čuden polo
žaj. Do tega trenutka ni vedel za ime svo
je žrtve. Zagledal ga je pod plinsko svetil
ko, ko je prešteval zajeten šop bankovcev. 
Kraj je bil samoten, izrabil je priložnost 
in ga divje mahnil po tilniku. Toda trenu
tek je bil slabo izbran. Zaslišal je bliža
joče se korake in toliko, da je še utegnil 
skriti ukradeno denarnico pod kup vrbja. 
Nato je pričel vpiti na pomoč. Dvema po
licajema, ki sta vstala iz megle, se je pre
drzno predstavil kot priča.

Sedaj bo treba pokazati. Inšpektor ga je 
peljal k nekim vratom in jih odprl. V sobi 
je bilo mračno. Ob zidu razvrščenih šest 
mož, ki so čakali na preizkušnjo. Eden med 
policaji je dvignil roko in s snopom luči 
nenadoma razsvetlil prvega šestih obrazov.

Pravi obešenjak, čigar oči so razodevale 
grozo. Zločinec se vedno boji soočenja. Pri
ča se lahko zmoti, razsvetljava zmede spo
min, tudi nedolžnega človeka morejc »pre
poznati”. Tom Slater se je nenadoma začu
til mogočnega in neizprosnega. Ni mu bilo 
treba drugega, ko dvigniti pest in usoda 
nesrečnega bo zapečatena, obenem si bo še 
skoval neizpodbiten alibi.

Drugi osumljenec je trepetal kot list v 
vetru. Slater je nezaznavno dvignil laket, 
potem se je pa delal, ko da si je premislil. 
Toda občutil je kruto veselje, ko je videl, da 
se mož znoji pod njegovim pogledom.

Kateri teh bivših kaznjencev bi bil naj
primernejši krivec? Nemara tretji, ki je bil 
bled, a negiben in sd je komaj še obliznil 
izsušene ustnice? Ali četrti, ki je ves živ
čen trdo sklepal prste? Vsi so bili ekame- 
meli. In brez glasu. Saj si ne bodo upali 
niti upreti, če jim bo Slater z enim samim 
gibom zvil vrv okoli vratu. Se bo mar iz
plačalo zanikati? Za osumljenca ni priziva: 
ker se je bil že pregrešil proti postavi, je 
do konca življenja zaznamovan s težkim 
dvomom, z večnim domnevanjem.

Samoumevno v svoji udobni vlogi obto-

— Petne liste, prosim! V redu. Hvala.
— Smo v zamudi?
— Raketa je že nared, le pohitite!

Sirena zatuli v noč. Pridružijo se druge 
iin v Zboru naznanijo odhod.

Tožeče piskanje pojema. Zvočniki o^dme- 
vajo: »Pozor! Pozor! Popotniki, odhod na 
Mesec s Kopernikovega astrodroma! V ra
keto prosim ... Odhod ob 18 in 3 minute!”

Na cementnem vzletišču, čaka medpla
netarna raketa S-405. Snop reflektorskih 
luči osvetljuje zadnje priprave. Električni 
vozički, natovorjeni s prtljago, drdrajo po 
zvezdnato speljanih tirih. V kabini vesolj
ske ladje sedi mlad pilot v skafandru in s 
kadkom na glavi. Maha v pozdrav. Ozrač
je je pcllmo belosinjega dima.

— Petaki, vstopite! Tri minute je še do 
odhoda!

Zadnji potnik s kovčkom v roki hiti k 
trebušni odprtini rakete. Jeklena lina tlesk
ne za njim in električni vijaki hermetično 
zapro vrata, gasemičaste stolpnice se krčijo, 
sirene spet zatulijo ... Močne jeklene ba- 
rlere se avtomatično razklenejo in spro
stijo raketo ... Ogromna fosforescentna 
ura na pročelju zgradbe medplanetarne ca- 
niniske uprave kaže 18 in 2 minuti. Sekun
dni kazalec se naglo pomika proti 60 in v 
trenutku, ko pokrije številko, se Koperni
kov astrodircm strese kakor ob potresu ... 
Bleščeče beli plamen švigne po vzletišču, 
nad ognjenim stebrom, ki se dviga v ne
bo, raketa izginja med zvezde...

Vzgon je potnike potisnili ob pnevmatič
na ležišča, telesna teža se je popetorila.

ževaT-ca, sfcoro sodnika, je malo manjkalo, 
da Slater ni dvignil kazalca proti petemu, 
za katerega je govorila brazgotina sredi li
ca. Toda komaj zaznaven gib šestega je 
pritegnil njegovo pozornost. Iznenada ga je 
streslo:

„Ne, to ni mogoče!”
Njegove izbuljene oči so v polni luči za-1 

gledale preklet obraz, obraz, ki bi se ga 
izmed vseh najmanj nadejal, strašni in 
maščevalni obraz svoje lastne žrtve! Tomu 
SlaterjiU je srce divje utripalo. Zavil je proti 
bližnjim vratom, toda na ramo mu je legla 
roka. Vdal se je in se zrušil na stol.' ’ 1 t : .. ..

Nekoliko pozneje je inšpektor de;al Ba- 
silu Meadowu: »Uganil sem. Tom Siater ni 
niti za hip pomislil, da bi Karl Meadow 
lahko imel brata dvojčka!”

A kmalu bučanje v ceveh pojenjuje in ču- 
jejo se vzdihi olajšanja. Strašni pritisk je 
.popustil. Predmeti in potniki zaplavajo v 
zraku ...

— Je kdo žejen?

Natakar zlije v prostor tekočino opalin- 
ske barve in kaplje obvisijo ...

— Nastavite slamice in srkajte. . .

Nenadoma puhne v raketo tek ledenega 
zraka. Nič čudnega, če pomislimo, da je 
temperatura vesolja sorodna temperaturi 
vtekočinjenega zraka. Na srečo je priroda 
oskrbela naš sistem s silnim radiatorjem —; 
soncem. Konstruktorji rakete so polovico 
ladje pobarvali v črno, da vpija toploto, 
drugo polovico pa v aluminijasto barvo. Pi
lot pritisne na gumb in raketa se zasuče, 
ter obrne temni dei v smer blagodejnih 
žarkov in temperatura se takoj dvigne.

Skozi line vidimo Zemljo in domače kon
ture Evrcpe, Afrike in Severne Amerike. 
Azijsko celino zagrinja tema, ki se že raz
teza tudi nad Rusijo. V brezmejnih temi
nah vesolja blestijo miriade zvezd... A 
Zemlja že izginja in pilot z drznim manev- 
rom usmerja raketo na Mesec. Raketa plat 
va nad srebmobelo površino, posejano s 
kraterji, nad puščavo Ocean viharjev ih 
išče Kopernikov astrodrom na Mesecu. 
Spuščamo se na Mesečeva tla sredi gigant
skih špikov. Pristanemo. Naglo oblačimo 
skafandre, nakar vstopamo v prostore Me: 
sečeve carinske uprave. Oblast je treba 
spoštovati povsod.

Nadaljevanje, ko ^spet. dobimo zvezo z 
Zemljo... J. K

Pod oknom
Luna sije, 
klad'vo bije 
trudne, pozne ure že; 
pred neznane 
srčne rane
meni spati ne puste.

Ti si kriva, 
ljubezniva, 
deklica nevsmiljena!
Ti me raniš, 
ti mi braniš,
da ne morem spat' doma.

Obraz mili 
tvoj po sili
mi je vedno pred očmi;
zdihujoče
srce vroče
vedno k tebi hrepeni.

K oknu pridi, 
drug ne vidi.

ko nebeške zvezdice; 
se prikaži, 
al’ sovraži
me srce, povej, al’ ned

Up mi vzdigni, 
z roko migni, 1
ak’ bojiš se govorit’! —
Ura bije,
k oknu ni je,
kaj sirota čem storit’!

V7 hram poglejte, 
mi povejte,
zvezde, al’ res ona spi; 
al’ posluša, 
mc le skuša, 
al’ za druzega gori.

Ako spava,
naj bo zdrava,
ak’ me skuša, nič ne de;
po nje zgubi,
ako ljubi
dru’zga, poč’lo bo srce.

Dr. France Prešeren

t/ia JKejuta

Trkanje se je ponovilo.
Smith je potihoma šel na drugo stran 

sobe. Srce mi je burno bilo. Odprl je okno. 
Nadaljnje brezdelje mi je bilo nevzdržno. 
Zato sem šel za njim in pogledala sva ven 
j/ prazno ozračje.
j »Ne hodi preblizu, Petrie!” me je posva
ril čez ramo.
; Stala sva ob vsaki strani odprtega okna 
in zrla dol na premikajoče se luči na na
sipu, na svetlikanje na Temzi in na senčne 
brise, ki jih je vse prerezal stolp Shot To- 
jver na nasprotnem bregu.
; Spet je na šipo nad nama trikrat potr
kalo.
| V vsem svojem ukvarjanju s Fu-Manču- 
jem nisem nikdar doživel nič tako pošast- 
hega. Katerega burmanskega zlodeja je iz
pustil? Ali je bilo zunaj v zraku? Ali je 
ImLo v sobi?
I »Oprimi se me, Petrie,” je nenadoma za
cepeta! Smith »Tesno se me okleni in me 
Hrži!”
i To je bila rešilna bilka, kajti zdele se mi 
je, da je neki grozni čar silil mojega pri
jatelja, da bi se vrgel ven! Besno sem ga 
objel m Guthrie nama je priskočil na po
moč.

Smith se je nagnil skozi okno in pogle
dal kvišku.

Izusti! je zadušen in nejasen krik — ču
til sem, da mi leze iz prijema — da ga ne
kaj vleče skozi okno ven — v smrt!

»Držite ga, Guthrie!” sem hripavo zaso
pel. »Moj Bog, uhaja mi! Držite ga!“ 

Prijatelj se je zvijal v najinem prijemu in 
videl sem ga, kako je naperil roko navzgor.

Sledil je strel iz revolverja, nakar se je 
zvrnil na tla in potegnil mene za seboj.

Ko sem padel, sem nad seboj slišal krik. 
Smithov revolver je za vršel skozi zrak in 
tokaj za njim je neka črna postava švigni
la mimo odprtega okna v brezno noči.

»Luč, luč!” sem zavpil.
Guthrie je skočil in že privil luč. Nvland 

Smith je z izbuljenimi očmi in zateklim li
cem vlekel za svileno vrvico, ki mu je bila 
zadrgnjena okrog vratu.

»To je bil davitelj!” je zakričal Guthrie. 
»Odstranite mu vrv! Saj se duši!”

S krčevitim prijemom sem zagrabil za 
vrv.

»Nož! Hitro!” sem zavpil. »Jaz sem svo
jega izgubil!”

Guthrie je skočil k mizi in mi dal od
prt nož. S težavo sem spravili rezilo med 
motvoz in Smithov zabrekli vrat ter pre
rezali to smrtonosno svileno vrv.

Smith je še zahropel, kakor da bi se da
vil, padel vznak in mi v rokah omedlel.

Ko smo pozneje gledali pokvečenca, ki 
so ga prinesli z mesta, kamor je treščil, 
mi je Smith pokazal znamenje na čelu — 
tik zraven ranice, ki jo je povzročila 
Smithova krogla. »To je znamenj'.1 boga 
Kali,” je dejal. »Mož je ,fanslgar’ — to se 
pravi verski davitelj. Ker ima Fu-Manču v 
svoji službi že dakolte, hi bil lahko priča
koval, da ima tudi davitelje. Skupina tehle 
morilcev je po vsem videzu pobegnila v 
Burmo, tako da je bila tista skrivnostna 
epidemija v Rangoonu v resnici delo da
viteljev! Pričakoval sem kaj podobnega, 
vendar se daviteljev blizu Rangoona nisem

bil nadejal. Moj nepričakovani odpor je po
vzročil, da se je davitelju vrvica zameša
la. Opazil si, kako je bila pritrjena okoli 
mojega vratu? To ni bilo izvedeno stro
kovnjaško. Pravi način, kakor ga uporab
lja tista skupina, ki se udejstvuje v Bur
mi, je tak, da davitelj vrže vrvico žrtvi 
okoli vratu in jo sunkovito vrže z okna. 
Človek, ki se nagiba skozi okno, je kmalu 
pravilno ujet, nakar je potreben le lahen 
sunek, M ga vrže navzdol. Nikdar niso 
uporabili zanke, temveč le podrsljivo vrvi
co, ki je potem, ko je žrtev padla, ostala v 
morilčevi' roki. Brez sledov! Tako vidimo 
tukaj, zakaj ta način ustreza Fu-Mančuju.“ 
Graham Guthrie je bil ves bled din zri na 
mrtvega davitelja.

»Dolgujem vam svoje življenje, Mr. 
Smith,” je dejal. »Ako bi vi bili prišli le dve 
minuti kasneje ...“ Prijel je Smithovo ro 
ko. »Tako vidite,” je nadaljeval Guthrie, 
»ni v Burmi nihče mislil na davitelja! In 
nihče ni mislil na streho! Ti ljudje so gibč
ni ko opice in kjer bi isi navaden človek 
brezpogojno zlomil vrat, se oni počutijo ko 
doma. Tako sem svojo sobo izbral prav 
primerno za takšen posel!”

»Nocoj se je bil pozno prikradel noter,” 
je rekel Smith. »Hotelski detektiv ga je vi
del, toda ti davitelji se izmuznejo ko sen
ce, zakaj sicer bi kljub temu, da menjajo 
delovno torišče svojega udejstvovanja, no
beden več ne živel.”

»Ali nisi omenil neki primer take vrste 
na Irrawaddyju,“ sem vprašal.

„Da,“ je odvrnil, »in tudi vem, kaj misliš. 
Parniki :irrawaddyjiske mornarice imajo na

gubano železno streho nad ■vrhnjim krovom. 
Davitelj je moral ležati zgoraj na ®treha. 
ko je mornar šel spodaj pa palubi mimo.”

»Toda, Smith, kakšen smisel ima klic? 
sem nadaljeval.

»Deloma verski,” je pojasnjeval, »delo
ma pa vzdrami žrtev! Morda me povpra
šaš, kako si je dr.'Fu-Manču pridobil tako 
moč nad iljudtni, kakor so fansigarji? Na to 
lahko le odgovorim, da zna dr. Fu-Manču 
stvari, o katerih mi ničesar ne vemo; a kljub 
vsemu ga vendarle že začenjam spozna
vati.”

»Kajpada,” sam pritrdil, »toda tvoja zma
ga te je skoraj veljala življenje.”

»Svoje življenje dolgujem tebi, Petne,* 
je dejal. »Prvič moči tvojih rok, drugič 
pa, .

»Ne govori o njej, Smith,” sem ga pre
kinil. »Dr. Fu-Manču hi lahko odkril de
lež, ki ga je ena izvršila! In v takem pri
mera —- ji Bog pomagaj!”

Karamaneh
Naslednjega dne sva bila že spet na no

gah in prav kmalu v spoprijemu s sovraž
nikom. Ko gledam v duhu nazaj, vidim tisti 
mepcfccijni čas, poln .razburkanosti, čas. 
poln viharjev z redkimi presledki miru.

Zdelo se mi je, da nama je bil ves po
koj v naravi le v zasmeh in roganje — na
ma, ki sva vedela, da ‘ima polzlodej svoje 
žntvenike sredi naših najiepšiih gajev. Ta 
misel me je nadvladala tistega toplega je
senskega dne.

»Mreža se oži,” je dejal Smith.
(Dalje prihodnjič)
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V Južnem Vietnamu nov državni udar
V Južnem Vietnamu je zopet zavrelo. 

Skupina miadiih generalov je izvršila pre- 
teklii teden nov državni udar .im positavlla 
za novega voditelja države bivšega gene- 
irala Khana, ki je vrhovni poveljnik oboro
ženih sil. Uradno sporočilo pravi, da je 
vojska znova prevzela oblast, ker civilna 
Vlada ni Ma sposobna vršiti nalog v seda- 
mjeim težkem notranjem položaju.

Državni udar je potekel brez preffiva- 
nja krvi. Tudi ni bil nihče aretiran. Gene
ral Khan je takoj po prevzemu oblasti iz
javil, da bo ustanovil vojačku 'in civilni svet 
dvajsetih 'članov, v katerem bodo verski 
predstavnikii, krajevni zastopniki in pred
stavniki oiboccžeimh sil. Ta svet 'bo dajal 
nasvete vladi glede najvažnejših odločitev. 
General .Khan je nadalje dejal, da ne na

merava stopiti v vlado. Pripomnil pa je, da 
bo njegova naloga izvesti reformo raznih 
ustanov, ni pa se spuščal v podrobnosti. 
Dalije je izjavil, da so oborožene sile za to, 
da bi bile 21. marca volitve, ki naj bi omo
gočile sikiicanje narodnega kongresa. V 
glavnem mestu Južnega Vietnama, Sajgonu 
govorijo, da bo general Khan verjetno ime
noval novega predsednika vlade v osebi 
generala Fan Quanga.

Ko je bil izvršen novi državni udar, je 
bil ameriški poslanik generali TayIor ravno 
odsoten. V ameriškem poslaništvu odkla
njajo vsak komentar v zvezi z novimi do
godki. Predstavnik ameriškega poslaništva 
•je dejali, da je še prezgodaj dajati kakršne
koli izjave v zvezi z novim udarom.

Ponovne zahteve po zvišanju prejemkov
Komisija za prejemke in cene oz. njen 

pristojni pododbor je pred nekaj dnevi imel 
na .seji pred seboj zopet cel kup predlogov 
oziroma zahtev po zvišanju prejemkov, iz
virajočih iz nad 20 gospodarskih strok, za- 
poslujofih skoraj 100.000 uslužbencev.

Medtem ko okoli 6000 industrijskih na
meščencev na Predardskem zahteva višje 
plače, so po ostalih osmih zveznih deželah 
■enotno prijavili svoje zahteve uslužbenci 
vseh mogočih strok. Najštevilnejša skupina 
<54.000) so nameščenci elektroindustrije, 
■nadalje strojne, kolesarske, jeklarske in že
lezarske; tej skupini sledi 12.000 uslužben
cev kemične 'industrije itd.

A še ni konec! Poleg že omenjenih se bo 
omenjeni pododbor moral baviti še z več 
drugimi zahtevami, kajti višje prejemke 
zahtevajo tudi uslužbenci sladkorne, slašči
čar sike, prehrambene, tobačne industrije in 
mlinarsike stroke ter pivovarn. Tudi usluž
benci v pekarnah zahtevajo povišanje pre
jemkov zopet kar za 16 odst.!), enako tudi 
javni nameščenci in železničarji.

Ne bo lahko delo za omenjeno komisijo! 
Kajti že sedaj so cene tako nestaln« in bo 
zato v bodoče še težje spraviti plače in ce
ne, v kolikor toliko stalno razmerje!

QLEDAL1SCE V CELOVCU
.Petak, 5. k'., ob 19.30: Mnus-er ge.uc.it .(Iščemo 

ministra). - Sobota, 6. 2., ob 19.30: Cer Rosenka- 
valkr (Kavalir iz rožo) — opera, — Nedelja, 7. 2., 
ob 15. uri: Dcr Grlow (opereta Orlov); 9. predsta
va za GWK im 7. predstava za podeželski nedeljski 
abonma. — četrtek, 9. 2., ob 19.30: Humor ohne 
AVorte (šaljivost brez besed); enkratno gostovanje 
svetovno znane nenavadne plesalke Gilili Wang. — 
Sreda, 10. 2., ob 19.30: Opereta Orlow; za aibnonia- 
M in G\VG-sreda 13. predstava, 9. predstava za 
GWK in 7. predstava za podeželski sredin abonma.
— četrtek, 11. 2., ob 19.30: iJ:e Katze auf dem 
beiflen Blechdach (Mačka na vroči pločevinasti 
strehi) — premiera z gostom Georgom Bucherjem; 
14. predstava za D-abormna in GWG četrtek.

Za vse predstave .velja tudi prosta,prodaja ivstop-

Dnevno več kot ena
Poleg različnih mednarodnih družb ali 

internacional, obstaja še ena, menda najbo- 
gatejša, in sicer tajna mednarodna družba 
hotelskih tatov.

Izračunali so, da ukradejo ti gentlemen- 
sfci tatovi vsak dan gostom iz hotelskih sob 
za 1 miliijairdo dvesto milijonov lir dragu
ljev, zlatnine, denarja in drugih vrednosti. 
Prvi hip se zdi kar neverjetno, toliko in v 
— enem dnevu! Seveda, po razkošnih ho
telih milijarderjev, kot so „Waldoirf Asto- 
ria“ v New Ycurku, „Imperial“ v Tokiu, 
„Ri'tz“ v Londonu, „Peninsula“ v Hongkon
gu in drugi taki po vsem svetu.

Člani Mednarodne hotelske tatinske druž
be se prav nič ne razlikujejo po zunanjo
sti od drugih bogatih hotelskih gostov. 
Znajo se imenitno prikriti. V San Franci
scu nastopajo na primer kot bankirji iz 
Nizze, tu pa kot petrolejski magnati iz

Zimski večeri ob starih mohorjanih
Pred 89 leti so bili po naših vaseh naslednji odjemalci knjig Družbe sv. Mohorja:

Št. Janž. — Grelner šimen, farni oskrb- 
tniik; Serajnik Val., učitelj; Štih Martin, žu
pan; Kropivnik Anton, Hornbock Qswald, 
W0:s Valentin, Waldhavser Tomaž, Male 
Neža, Miler Jože, Hafner Lorene, Plajner 
Jože, Umnik Urša, Umnik Jože, Singer Mar
tin, Blatnik Marija, Male Barbara, Arher 
Jakob, Valentinič Martin, Koprivnik Ja
nez.

Sveče. — Šuštar Janez, župnik; Šola; 
.Stangl Janez, župan; Kuraš Jože, šticunar; 
Žavnik Valentin, Ferčnik Lipej, posestniki; 
Pak Jože, fužinski delavec; Žavnik Janez, 
posestnik; Einspieler Jakob, Einspieler Ka
tra, Pak Andrej, Pak Primej,, Fajmik Janez, 
Mamki Lipej, Prasekar Tomaž, Rac Tomaž, 
Buči Valent., Kodrič Miha, Bergl Štefan, 
Kuraš Janez, Bister Martin, Kropivnik Li
pej, Blatnik Rok, čeligi Jernej, Klinar Jože, 
Čop Jože, Pušl Boštjan, Reguš Luka, Kro- 
ipivnlk Vallent, Einšpieler Neža, Jerolič 
'Gregor, Stange! Urša, Čarman Helena, Bi- 
[3tar Marija, Ivovnilk Marija, Burcer Ana, 
Šmied Letna, Rabič Marija, Lilak Meta, 
Kropivnik Klara, Ožekair Ana, Žavnik Ma
rn, ja, Jesenko Marija, Einspieler Marija, 
Part! Marija, Krištof Reza, žavnik Marija, 
Kuraš Barba, Markovič Cecilija, Žavnik 
Neža, Kodrič Joh., Strugar Roza, Kuraš 
Meta, Goročnilk Reza, Janežič Franc, Ibov- 
■nik Valentin, Partl Jože, Kvančnik Mica, 
Gabriel Lena, Štangfl Florijan, Štangl Jože, 
Klemen jak Marija, Permož Jože, Ezl Janez, 
Rac Jože, Ferčnik Tomaž, Obiilčnik Anton, 
Hanjževa hiša; Valentin Jože, Ivovnik To
maž, Brodnik Mar., Ažbe Valentin, Obilč- 
nik Janez.

Bilčovs. — Gradičmlik Boštjan, župnik 
(2. izv.); Ogriz Miklavž, Plaveč Bošt., Kirš- 
nc-r Franc, Rajihman Gregor, Lijavnik Ma
nija, Gaser Manija, Sitar Lenart, Kulnik 
Matevž, Krušic Rupert, Šelander Marija, 
Safran Ana, Rajhman Pavel, Muškovnl- 
kova hiša, Šelander Primož, Ogriz Matevž 
•(2 . izv.), Miškah!Ik Janez, Ratova hiša, 
Martič Len., Plajar Katra, Prelieber Ma
rija, Jerolič Jaka, • Pajntner Adam, Rajh
man Greg., Mošvioar Neža, Brodnikova hi
ša, Zablatnik Neža, Vanžov Marija, Ko- 
pajnilk Ana, P/ster Ana, Boštjančič Pavel. 
Pisajl Peter, Mlečnilk Luka, Kultnilk Miha, 
Jesaniko Cslej, Esel Ana, Krušic Marija, 
Špicair Štefan, Andreas Ana, Jakopič Ja
nez, Jurič Jože, Šef man Gregor, Mik! To: 
maž, Koban Marija, Juan Liza, Kuriselo 
Marija, Krigl Bartl, Šelander Tereza, Ker- 
ajaik Greta, Miškainik Marija, Turkova 
Barbej, Savnik Miha; Mišic Uršej, šolar; 
Mažnar Katra, Sehar Pavel, Lijavnik Ma

tevž, šolar; Krušič Janez, Safran Janez.
Kotmara ves. — Mulleir Janez, župnik; 

KOban Tom. Šimom, Adamič J. Boštjan, 
Valentin J. Jug, Peliber J. Žigman, Pak A. 
Kesnar, Lajčaher J. Masovnik, Prosekair M. 
Razaj, Koprivnik Tom. Kovač, Hedenik J. 
Hedulak, Modrič P. Habnarič, Niemic J. 
Smuk; Plajer A., učitelj; Jesenko J Haš- 
par. Kues R. Kepic, šaši M. Ilc; Modric 
Mar., delavka; Zablatnik M. Strmi makova, 
Spr.imgar M. Mone, Krofič M. Lavnikova, 
Stih J. Rirtič, Kulnik Laks, Strugar Dio
niz., Adilasmrk J. Obrit.

Št. Vid. — Peterman Jože, župnik; Hav- 
biiš Jože, Butaj Peter, Mičaj Nace, Tomel 
Šiimon, Starc Matija, cerkveni ključarji; 
Hobel Gašpar, Volavonlk Vit, Pekec Vit, 
Rašan Jakob, Kerbic Nuž., Kumer Nace, 
Marclllt Primož, Štefan Primož, Jarič Juri, 
kmetje; Butelj Jože, načelnik šolskega .sveta; 
Voilavčnllk Primož, oštir; Mičaj Janez, Sa- 
moieij Rok, cerkovnik; Mesner Miiha, Poluk 
Juri., mizar.; Kovač France, kovač; Haupt
man Anton, tkalec; Petelic Punik., sodar; 
Oraže Ant., mlinar; Zechner Albin, študent; 
Ravnjalk Zofa, pevka; čičko Urša, Topej 
Mojca, Habernik Katra, kmetice; Polcer 
Tomaž, Sadnikar Urban, Jan Andrej, Škof 
Lili., Matic Tomaž, Hrovat Janez, Derče 
Luka, kmečki fantje; Kuster Helena. Blan- 
tar Helena, Peteri Marija, Iševnik Urša, 
kmečke deklice; Jernej Janez, kmet.

Žitara ves. — Legat Blant, župnik;’ Pek 
Juri, cerkovnik; Žebe Janez, Grilc Janez, 
Bregar Ožbalt, Lopar Jernej, Škrult Jaka, 
Plcisovnlk Anton, Hus Štefan, Korpič Jer
nej, Damej Janez, Zec Jože, Hus Tomaž, 
Hus Florijan, Niemec Jernej, Kurat Blaž, 
Tacol Jože, kmetje; Brežjak Agata, RiedEa 
Marjeta, Vidovnilk Liza, Lepičnik Franca, 
Ruš Barbara, Topar Ana, Hus Marija, kme
tice; Brežjak Andr., Kaizer Tomaž, Norčič 
Florijan, kmetoki sinovi; Zec Ana, Zec Lu
cija, kmečke hčere; Krajnc Jože, mlinar; 
Tacol Mat, kovač; Bohnicer Jurij, tesar; Ga- 
bermik Anton, Fišer Martin, šivana; Te
melj Pavl, zidar; Kušter Juri, Topej Aleš, 
hlapca; Ražer Valentin, srejn. sluga; V/olf 
Janez, pek.; Berdndk Kati, hišna; Bregar 
Urša, dekla.

Žel. Kapla. — Muden Simon, župnik; 
Aplen Andrej, .duhovni pomočnik; Jagodic 
Matija, Karničar France, Makež And., Rez- 
man Pavl, Pagterk Fiiliip, Kolar Jakob, Mi- 
klav Florijan, Remse Anton, Dovjak Janez, 
Hariž Jakob, Liipuž Peter, Robas Nace, 
Siharfle Peter, Grubelnik Jakob Hirsov, Kar
ničar Gašper, Hudopčsk Radiča, Drabotin 
Tomaž; Terplak Martin, bajtar; Lesnik Ka

rol, Kolar Jakob, Kastrun France, kmečki 
sinovi; Muri Anton, posestniki; Žvegeil Aga
ta, Hariž Urša, Hariž Polona, Sinkovič Ha
na, kmetice; Hribar Jože, delavec; Mihevc 
Jože, drvar; Grčar Gašpar, gostilničar; 2ve- 
gel Brigita, Karničar Neža, Holar Mica, Pa
vel Urša, kmečke hčere; Kuhal Ana, oseb.; 
Krofič Juri, žagar; Ročnik Lipe, Župane 
Ernest, kmetje; Mejnik Juri, Brumnik Ma
tija, Zaplotnik Milki., Božič Matevž, Gaberc 
Jože, Traven Jožefa, Vidovnik Burga.

SLOVENSKE O P D A JE V RA!)IU
RADIO CELOVEC

PONEDELJEK, 8. 2.: 14.15 Poročila, ob
jave. Pregled sporeda. Prof. Janko Messner: 
S knjižne pcllce. 18.00 Športni obzornik. — 
TOREK, 9. 2.: 14.15 Porooiila, objave. Jaka 
Špicar: Dva koroška pesnika. — SREDA, 
10. 2.: 14.15 Poročila, objave. Kar želite, 
zaigramo. — ČETRTEK, 11. 2.: 14.15 Poro
čila, Objave. Žena in dom. — PETEK, 12. 
2. 14.15 Poročila, objave. — Od petka do 
petka po naših krajih in pri naših ljudeh. 
Domače vesti zbira Blaž Singer. Igra in- 
istrumemtalncvcikalni ansambel „Bardorfer“. 
Arnold Gallhuber: Mala davčna abeceda. 
(9.). — SOBOTA, 13. 2.: 9.00 Od pe-mi do 
pesmi — od srca do srca. — NEDELJA, 
14. 2.: 7.30 Duhovni nagovor. — S pesmi
jo in glasbo pozdravljamo in voščimo.

NA POJEDINI
Biilo je na neki pojedini. Neki gost je 

moral med čajem na dvorišče. Ker se je bal, 
da bi mu kdo ne spil čaja medtem, ko bo 
on zunaj, je pustil pri skodelici listek z be
sedami: „Pljjuni! sem vanj“.

Ko se je vrnil, je stalo pripisano na list
ku: ,, Jaz tudi..

Mali oglasi
Sedaj je čas pletenja! Pletenine za vso družino 

izgotovite hitro in najceneje s pletilnim apara
tom, kupljenim pri: WGLL- n. STR1CKRAR, 
KJagenfurt-Celovec, (nasproti kapucinske cerkve).

Siromašno ženo ali dekle ali deklico, nad 5 let. 
staro, katera nima matere, sprejmem na Zg. Šta
jerskem (blizu Leobna) na stanovanje in hrano. 
Drugo po dogovoru. Ponudbe poslati na: A n n a 
Schors, Hans Rochvveg, Post: Hafendorf bei 
Kapfcnberg.

Res nekaj izrednega! Moške srajce iz trpežne fla- 
nele.30.— šil. BoljSe srajce nežnih barv in vzor
cev 50- šil. Pri: SATTLER, Klagentat-Gelo- 
vec, Heuplatz.

/idravmikova družina z večjimi' otroki ob Klopinj- 
sfleem jezeru išče prijazno dekle, ki se spozna ne
kaj na kuhinjo. — Tel.: 01239-211.

DOBROPIS
89.102 g

Br&zpiačns arsssnalenjs za vse, g 
k: hočejo douro io poceni kupili! A

V*nekaj dneh ,ahko 'dobite brezplačno m neobvezno 
- največji avstrijski blagovni katalog z okoli 8000 ponui- jj/5 
I bami, če nam po dopisnici pošljete Vaš naslov. Nalepite 
I ta dobropis na dopisnico, katero čimprej pošljite na an 
■ naslov:

Imernationales Grossversandhaus

nič in abonma. Pri operi Kavalir z. rožo velja abon
ma z doplačilom.

milijarda ukradena
Texasa; v Singapurju se pojavijo kot ev
ropski veiletovamarji, v Tokiu pa kot film
ski zvezdniki. Vse papirje, avte, denar jim 
preskrbi njih družba. Zato pa tudi gredo 
na gotovo.

Ne plezajo več kot pajki po hotelskih 
pročeljih, njih tatinska tehnika je danes 
vse bolj spretna. Danes se pojavijo morda 
v Buenos Airesu, čez več mesecev šele pa 
kje v Sydneyju. Ko pazljivo preberejo iz 
dnevnikov imena hotelskih gostov, se na
stanijo v istem hotelu in opazujejo krete
nj e in navade tujcev. Pridobijo si z bogati
mi napitninami, zaupanje sobaric in slug, 
ponaredijo ključe in odpirajo sobe gostov 
navadno med sedmo in enajsto uro zvečer, 
ko so tujci pri večerji ali pa plešejo. Za 
cilj si običajno izbero kako sobo poleg 
stranišč, pred vlomom potegnejo vodo za 
izplakovanje, da šumenje v školjki preglasi 
vsak njihov sumljiv ropot. Svoje delo opra
vijo ti tatovi z matematično sigurnostjo.

Proti hotelskim tatovom je mednarodna 
policija organizirala posebno izvežbano de- 
dektivsko organizacijo. Ker bogati potniki 
zavarujejo svoje dragocenosti, se zavaro
valne družbe poslužujejo tudi zasebnih de
tektivov. V Ameriki je znan kot izredno 
spreten detektiv že 71-letni Artur Barry. 
Izkustva, kako izvohati tatove, si je nabral 
v dolgih letih, ker je bil tudi sam — hotel
ski tat. V svoji „praksi“ je nakradel kar za 
11 milijonov dolarjev dragocenosti in de
narja po sohah prvorazrednih hotelov. Ob
sojen je bil na 20 let ječe. Po prestani 
kazni je menjal obrt tako, da je iz tatu 
postal detektiv. Mednarodna družba nje
govih bivših tovarišev je pa še vedno na 
delu.

ZNANKA ZAUPAN1A

GRUHDNER
Klagemurt - Celovec

VVienergasse 10 
(Promenad a cona)

v našem listu •

Izredno znižane cene!
Edinst ena priložnost 
nakupa pri 
ZIMSKI 
INVENTURNI 
RAZPR00 Ali!
Prepričajte se sami I

£. Mau&ez
Klagenfurt, Alt^r Platz 35

Podjunska
trgovska
družba

vzame fanta kot vajenca. 
Znanje obeh deželnih jezikov 
potrebno — stanovanje v hiši.

kaš tednik-' 
&wm,ka

Izhaja vsak četrtek. Naroča se na naslov: „Naš tednik”, Celovec, Viktringer Ring 26. Telefon uprave in oglasnega oddelka 26-69 - Telefon uredništv^ dS-SS. N^očnina

s rt SSit ZJZ. “ - as
Tiskarna Družbe sv. Mohorja v Celovcu, Viktringer Ring 26.


